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S i E i :
Verkiiuferin (Centrum-Warenhaus Leipzig)
beim Bedienen einer Kasse mit Magnet-
bandanschlufB3

Wer morgen bestehen will,
mufl heute beginnen !

Die verstirkte Anwendung der elektro-
nischen Datenverarbeitung in der soziali-
stischen Volkswirtschaft zum Nutzen aller
vorbereiten zu helfen, betrachtet die
Schiilerzeitschrift alpha als ihr Anliegen.
ADb Heft 3/68 machen wir in einer Artikel-
serie unsere Legser mit einigen wichtigen
Berufen auf dem Gebiet der Datenver-
arbeitung bekannt.
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Notwendig oder hinreichend =
das ist hier die Frage!

Kiirzlich horte ich einen kleinen Streit zwischen Klaus und Jirgen. Klaus hatte von
seinem Vater 50 Mark und die Erlaubnis erhalten, einen Fufball fiir sich zu kaufen.
Auf dem Wege zum Geschilt meinte Jiirgen: ,,Na, nun hast du ja das notwendige
Kleingeld fiir den Ball.“ Darauf Klaus: ,, Was heifit notwendig! Notwendig sind 50 Mark
pun gerade nicht, aber sie reichen aus. Notwendig wiiren héchstens 35 Mark, denn so-
viel kostet der Ball nimlich. Du verwechselst ja, was ausreichend ist und was not-
wendig!“ Jirgen: ,,Das ist doch egal, ob notwendig oder nicht. So genau habe ich das
doch nicht gemeint. Hauptsache ist, du kannst dir den Ball kaufen.

Nun, so egal ist das picht, wie man sich ausdriickt. Man sollte sich stets bemiihen, so
genau wie méglich das zu formulieren, was man meint. Das gilt fiir die Umgangssprache,
in viel h6herem MaBe aber fiir die Mathematik. Sie ist ohne eine festgelegte Bedeutung
der verwendeten Wérter gar nicht denkbar. Auch der Mathematiker verwendet das
Wort notwendig, aber nurin einem ganz bestimmten Sinn. Ebenso ist es mit ausreichend,
das allerdings in der Mathematik nicht so gebriuchlich ist; man benutzt im aligemeinen
an seiner Stelle das gleichbedeutende Wort Ainreichend. Mir scheint, Klaus hat schon
einmal etwas von der Verwendung dieser Worte in der Mathematik gehért.

Wir wollen uns an einigen Beispielen iiberlegen, wann der Mathematiker davon spricht,
eine Eigenschaft ist hinreichend oder sie ist notwendig. Man sagt beispielsweise: Die
Teilbarkeit einer Zahl durch 6 ist hinreichend fiir die Teilbarkeit der Zahl durch 3.
Mit dieser Formulierung meint man: Die Eigenschaft einer Zahl, durch 6 teilbar zu
sein, reicht dafiir aus, daB diese Zah! auch durch 3 teilbar ist. Man kann inhaltlich das-~

selbe auch folgendermaflen, in der ,,Wenn . . ., so .. .“-Form angeben:
‘Wenn eine Zahl durch 6 teilbar ist, (4)
80 ist diese Zahl durch 3 teilbar. (B)

Btwas allgemeiner konnte man also sagen: Dic in der Voraussetzung angefiihrte Eigen-

schaft A ist hinreichend fiir die in der Behauptung angefiihrte Eigenschalt B.

In einem zweiten Beispiel wollen wir von einem Satzin der ,,Wenn-so*-Form ausgehen

und danach den gegebenen Sachverhalt mit Hilfe von hinreichend neu formulieren.

(1a) Wenn zwei Winkel Scheitelwinkel sind, (4)
so sind diese Winkel gleich grof. (B)

Dafiir kann man auch sagen:

(Lb) Die Eigenschaft, daB zwei Winkel zueinander Scheitelwinkel sind (4), ist hin-
reichend dafiir, da8 die Winkel gleich gro8 sind (B).

Aus diesen Beispielen wird deutlich: Die Ausdrucksweise ,,Eine Eigenschaft 4 ist hin-

reichend fiir die Eigenschaft B besagt genau das gleiche wie ,, Wenn die Eigenschaft 4

gilt, so gilt die Eigenschaft B, Statt ,.Eigenschaft verwendet der Mathematiker in

diesem Zusammenhang allerdings meistens das Wort ,,Bedingung*.

Klaus hatte also vorhin ganz recht mit seinem Einwand. Da der Ball genau 35 Mark

kostet, ist die Aussage ,,Wenn Klaus 50 Mark besitzt, so kann er sich einen FuBball

kaufen* ganz bestimmt richtig. Und das bedeutet ja nichts anderes als: ,,Die Tatsache,

daB Klaus 50 Mark besitzt, ist hinreichend dafiir, da8 er sich einen FuBball kaufen

kann.” :
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Uberlegen wir nun, was der Mathematiker mit dern Wort notwendig ausdriicken will,
Man sagt zum Beispiel:
(2¢) Die Teilbarkeit einer Zahl durch 7 (4) ist notwendig fiir die Teilbarkeit der

Zahl 14 (B).

Damit soll ausgedriickt werden:

(2a) Wenn eine Zahl durch 14 teilbar ist, (B)
so ist sie (notwendigerweise auch) durch 7 teilbar. (4)

Allgemein kann man sagen: ,,Eine Eigenschaft oder Bedingung 4 ist notwendig fiir
eine Eigenschaft B* bedeutet also das gleiche wie ,,Wenn die Eigenschaft B gilt, so
gilt die Eigenschaft 4.
‘Wir wollen auch hierzu ein weiteres Beispiel untersuchen. Wir gehen wieder aus von
der ,,Wenn-so‘‘-Form und benutzen noch einmal den Satz (1a): .
(l1a) Wenn zwei Winkel Scheitelwinkel sind, (4)
so sind diese Winkel gleich groB. (B)
Inhaltlich dasselbe kann man auch mit Hilfe von notwendig ausdriicken, wenn man
beachtet, dafl die in der Behauptung angegebene Rigenschaft B notwendig ist fiir die
in der Voraussetzung stehende Eigenschaft A, also:
(1c) Die gleiche GrdBe von zwei Winkeln (B) ist notwendig dafiir, daB diese Winkel
zueinander Scheitelwinkel sind (4).
An diesem Beispiel wird deutlich, daB man den gleichen Sachverhalt auf drei ver-
schiedene Weisen ausdriicken kann: (a) in der ,,Wenn-so*-Form, (b) mit Hilfe von
hinreichend, (¢) mit Hilfe von notwendig. Fassen wir zusammen :
Ist der Sachverhalt in der Form )
(2) ,,Wenn 4, so B* beschrieben, so verwendet der Mathematiker dafiir auch die
folgenden Sprechweisen:
(b) 4 ist eine hinreichende Bedingung fiir B
(c) B ist eine notwendige Bedingung fiir 4.
In (1b) wurde gesagt, dafl die im Satz (1a) angegebene Eigenschaft 4 hinreichend ist
-fiir die Eigenschaft B. Ist die Eigenschaft 4 aber auch notwendig fiir die Eigenschaft B?
Mit anderen Worten: Ist die Aussage ,,Die Eigenschaft, daB zwei Winkel zueinander
Scheitelwinkel sind, ist notwendig dafiir, daB diese Winkel gleich groB sind* richtig?
Das 1468t sich ganz leicht entscheiden, wenn man eine gleichwertige ,, Wenn-so‘-Formu-
lierung benutzt: ,,Wenn zwei Winkel gleich groB sind, so sind sie Scheitelwinkel*. Dieser
Satz ist natiirlich falsch. Die Eigenschaft 4 ist also nur hinreichend, nicht notwendig
tiir die Eigenschaft B. Ob du wohl jetzt auch selbst begriinden kannst, warum Jiirgen
vorhin unrecht hatte, als er meinte, 50 Mark seien fiir den Kauf des Fubballs notwendig?
Uberleg dir auBerdem noch selbst, warum die in (2¢) angegebene Eigenschaft 4 (Teil-
barkeit einer Zahl durch 7) nicht auch hinreichend fiir die Eigenschaft B (Teilbarkeit
der Zahl durch 14) ist.
Aus den letzten Beispielen sieht man, daf3 eine hinreichende Bedingung (Eigenschaft)
nicht notwendig, eine notwendige Bedingung nicht hinreichend sein mufl. Anschaulich
gesagt, verlangt eine hinreichende Bedingung oft etwas zu viel, eine notwendige da-
gegen oft etwas zu wenig. Ideal wire also eine Bedingung, die sowohl notwendig als
auch hinreichend ist. Ob es wohl solche ,,idealen* Bedingungen gibt? Betrachten wir
dazu ein Beispiel!
Den Inhalt des Satzes :
(3a) Wenn die Quersumme einer Zahl durch 3 teilbar ist,
80 ist die Zahl durch 3 teilbar
kann man auch auf die folgenden beiden Arten wiedergeben:
(3b) Die Teilbarkeit der Quersumme einer Zahl durch 3 ist eine hmrelchende Be-
dingung fiir die Teilbarkeit der Zahl durch 3.
(3c) Die Teilbarkeit einer Zahl durch 3 ist eine notwendige Bedingung fiir die Teil-
barkeit der Quersumme der Zahl durch 3.
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Nun ist aber auch (die Umkehrung des Satzes (3a)) richtig:

(42) Wenn eine Zahl durch 3 teilbarist, soist die Quersumme der Zahl durch 3 teilbar.

Dafiir kann man wiederum sagen:

(4b) Die Teilbarkeit einer Zahl durch 3 ist eine hinreichende Bedingung fiir die Teil-
barkeit der Quersumme der Zahl durch 3, oder:

(4¢) Die Teilbarkeit der Quersumme einer Zahl durch 3 ist eine notwendige Bedin-
gung fiir die Teilbarkeit der Zahl durch 3.

Vergleicht man nun (3b) und (4¢), so stellt man fest:

(5) Die Teilbarkeit der Quersumme einer Zahl durch 3 ist eine sowohl notwendige
als auch hinreichende Bedingung fiir die Teilbarkeit der Zahl durch 3.

Vergleiche selbst auch noch (3¢) und (4b)! Veérgleiche dann auch noch deine so gewon-

nene Feststellung mit dem Satz (5)!

Man sieht also, eine Bedingung kann manchmal sowohl notwendig als auch hinreichend

fiir eine bestimmte Bigenschaft sein. Willst du eine hinreichende Sicherheit in der

richtigen Verwendung von notwendig und hinreichend erlangen, muBt du notwendiger-

weise viel iiben. Benutze dazu Sitze, die in deinem Lehrbuch stehen.

M. Rehm

Aufgaben

1. Entscheide, welche der folgenden Aussagen
wahr sind :

1.1. Es ist notwendig und hinreichend, ein
10-P[-Stiick in cinen SiiBwarenautomaten zu
werfen, um eine Rolle Drops zu erwerben.
1.2. Dafiir, daB ein Oberhemd knitterfrei ist,
ist hinreichend, daB es aus Dederon besteht.
1.3. Dafiir, daB Klaus in dieselbe Klasse wie
Jiirgen geht, ist hinreichend, da8 beide den-
selben Mathematiklehrer haben.

1.4. Um in der DDR wihlen zu konnen, ist
notwendig und hinrcichend, daB man alter
als 18 Jahre ist.

1.5. Zum Fotografieren ist Sonnenschein not-
wendig.

2. 21 t Kartoffeln sind durch 3-t-LXW von
A-Dorf nach B-8tadt zu transportieren. Wie-
viel Fahrten sind dazu notwendig? Wieviel
Fahrten sind dazu hinreichend ? — Klaus und
Jirgen unterhalten sich dariiber. Es treten
folgende Aussagen auf:

2.1. Essind dazu 7 LKW-Fahrten notwendig.
2.2. Essind dazu 3 LKW-Fahrten notwendig.
2.3. Essind dazu 10 LKW-Fahrtennotwendig.
2.4. Essind dazu 7 LKW-Fahrten hinreichend.
2.5. Bs sind dazu 3LKW-Fahrten hinreichend.
2.6.Essind dazu 10LKW-Fahrten hinreichend.
Welche der Aussagen sind wahr?

Wie hiitte die Frage heiBen kénnen, damit als
einzige Antwort,,7 LKW-Fahrten “richtigist?
3. Sprich den Sachverhalt der nachfolgenden
Sitze mit Hilfe von notwendig bzw. hin-
reichend aus!

3.1. Wenn ein Dreieck gleichseitig ist, so ist
es auch gleichschenklig.

3.2. Wenn jeder Summand durch eine be-
stimmte Zahl teilbar ist, so ist auch die
Summe dieser Summanden durch diese Zahl
teilbar.

3.3. Wenn in ein und demselben Kreis zwei
Zentriwinkel gleich groB sind, so sind auch
die zugehérigen Bogen gleich groB.

3.4. Wenn in ein und demselben Kreis zwei
Bogen gleich groB sind, so sind auch die zu-
gehorigen Zentriwinkel gleich groB.

4. Gib den Sachverbalt nachfolgender Sitze
in einer ,,Wenn-so*“-Formulierung wieder!
4.1. Dafir, daB ein Parallelogramm cin
Quadrat ist, ist notwendig, daB ein Innen-
winkel des Parallelogramms 90° betrigt.

4.2, Dafir, daB ein Parallelogramm ein
Rechteck ist, ist hinreichend, daB ein Innen-
winkel des Parallelogramms 90° betrigt.

4.3. Damit a2 — 36 == 0 (o rational) erfiillt
werden kann, ist hinreichend, daB ¢ ungerade
ist.

4.4. Die Kongruenz zwejer Dreiecke ist hin-
reichend fiir ihre Ahnlichkeit.

5. Erginze die Textliicken durch notwendig
oder hinreichend oder notwendig und hin-
reichend so, daB eine wahre Aussage entsteht!
5.1. Damit g? — 25 = 0 (@ rational) erfiillt

werden kann, ist ........ ., daB @ = 5 ist.
5.2. Damit das Quadrat einer gebrochenen
Zahl a kleiner ist als 4, ist .......... , daBb
a < 2 ist.

5.3. Die Ahnlichkeit zweier Dreiecke ist
..... + ... fiir ihre Kongruenz.

5.4. Dafiir, daB ein Viereck ein Quadrat ist,
ist ...l , daB alle Seiten die Linge 1
haben. M. Rehm

An unsere neuen Leser!
Durch die Deutsche Post (zustindiges
Postamt) oder den Verlag Volk und Wis-
sen, 108 Berlin, LindenstraBe 54a, Abtlg.
Vertrieb, kénnen noch die Hefte 3/67,4/67,
5/67, 6/67 bezogen werden.

Redaktion alpha
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Darstellung einer Ebene
in zugeordneten Normalrissen

In Heft 6/1967 haben wir die Darstellung einer Geraden in zugeordneten Normalrissen
kennengelernt. Neben der Geraden spielt die Ebene als Konstruktionsélement eine
wichtige Rolle. Deshalb wollen wir uns nun mit der zeichnerischen Darstellung der
Ebene in zugeordneten Normalrissen vertraut machen.

Zuniéchst fragen wir nach der Mindestzahl von Punkten, die eine Ebene im Raum fest-
legen. Wie bereits in Heft 6 gezeigt wurde, kann man durch zwei voneinander ver-
schiedene Punkte eine und nur eine Gerade legen. Nimmt man nun auferhalb dieser
Geraden einen weiteren Punkt an, so 18t sich durch diese Gerade eine und nur eine
Ebene legen, die auch den zusitzlich angenommenen Punkt enthilt.

Wir kénnen daher festhalten: Durch drei nicht in einer Geraden liegende Punkie des
Rowumes st genau eine Ebene festgelegt. Diese Aussage 148t sich an anschaulichen Bei-
spielen illustrieren. Stative fiir MeBgerite und Fotoapparate haben in der Regel drei
Beine, deren Spitzen eine Ebene, die Standebene, festlegen. Stiihle, Tische und Hocker
von spezieller Bauart weisen nur drei Beine auf und geben den Mobeln eine hinreichende
Standfestigkeit auf ebenem Fullboden.

Wir betrachten nun drei in zugeordneten Normalrissen vorgegebene Punkte 4, B und
C, die nicht in einer Geraden liegen sollen. Die Punkte 4, B und C legen also eine
Ebene (4BC) fest. Hierbei wollen wir fiinf wesentliche Fille der Lage von (4BC)
beziiglich der Bildebenen =z, und 7, herausarbeiten.

In Bild 1 ist der Umlaufsinn der Dreiecke 4'B'C" und A"B"C" in beiden Rissen
positiv. Nun ist zu beachten, dafl eine Ebene stets zwei Seiten hat. Bei einer Ebene
allgemeiner Lage ist eine dieser Seiten dem Betrachter zugewendet (sichtbar) und die
andere ist abgewendet (nicht sichtbar). Da in Bild 1 Grund- und Aufriff des Dreiecks
ABC gleichen Umlaufsinn besitzen, ist auch in beiden Rissen dic gleiche Seite der
Ebene sichtbar. Man sagt, sie ist gleichwendig.

In Bild 2 ist der Umlaufsinn des Dreiecks 4’ B'C’ positiv und der des Dreiecks 4"/ B"'C"’
negativ. Folglich sind in Grund- und Aufri8 dem Betrachter die zwei verschiedenen
Seiten der Ebene zugewendet. Nimmt eine Ebene eine derartige Lage beziiglich der
Bildebenen ein, sagt man, sie ist wechselwendig.

In Bild 3 liegen 4’B’C’ in einer Geraden, wihrend die Punkte 4" B"'(" ein Dreieck
bilden. Umliduft man in diesem Fall das Dreieck ABC in dem angegebenen Sinn, so
138t sich nur dem AufriB des Dreiecks die entsprechende Orientierung entnehmen, im
GrundriB ist keine Entscheidung iiber den Umlaufsinn moglich. Die Ebene ist also
weder wechselwendig noch gleichwendig. Da fiir den GrundriB8 nicht entscheidbar ist,
welche Seite der Ebene man sieht, steht dic Ebene senkrecht auf der GrundriBebene ;.
Man sagt, die Ebene ist erstprojizierend.

In Bild 4 liegen A’ B"'C" in einer Geraden, wihrend 4'B’'C’ ein Dreieck bilden. Auch
in diesem Fall ist die Ebene weder gleich- noch wechselwendig. Da der Umlaufsinn
eines in dieser Ebene liegenden Dreiecks im Aufrifl nicht erkennbar ist, steht die Ebene
offenbar senkrecht auf der AuiriBitafel, sie ist zweitprojizierend.

Erstprojizierende oder zweitprojizierende Ebenen fiihrt man hiufig als Hilfsebenen bei
der Loésung von Konstruktionsaufgaben, z. B. bei der Durchdringung ebenflichig be-
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grenzter Korper, ein. Auch als zusiitzliche Bildebenen (Seitenrisse) finden die proji-
zierenden Ebenen vielfach Verwendung. Liegen A'B'C’ und 4" B"'C" in einer Geraden,
dann miissen auch 4, B und C selbst Punkte einer Geraden sein (vgl. Darstellung von
Punkt und Gerade in zugeordneten Normalrissen). Dieser Fall ist daher fiir unsere
Betrachtung ohne Bedeutung.

Es ist lediglich noch der Fall zu untersuchen, daB die Punkte 4’B'C' und 4" B"0"
auf einer gemeinsamen Ordnungslinie Liegen (Bild 5). Dann steht die Ebene (4BC)
senkrecht auf beiden Bildebenen, sie ist erst- und zweitprojizierend. Ebenen dieser
Lage verwendet man bei Einfithrung von Kreuzrissen, was abor zunichst noch zurtick-
gestellt werden soll.

Wir stellen uns eine wichtige Grundaufgabe: In einer durch die Punkte 4, B und ¢
bestimmten Ebene liege ein Punkt P, von dem nur der Grundril P’ bekannt ist.
Bestimme den AufriB 2" von P (Bild 6)! Vor einer dhnlichen Aufgabe steht etwa ein
Tischler, der an einem schadhaften Tisch ein viertes Bein wieder so anfiigen muB, daf8
der Tisch auf einem ebenen FuBboden nicht kippelt.

Zur Losung dieser Aufgabe mit Bleistift, Zirkel und Lineal verbinden wir zunéchst
A’ mit P’ (Bild 7). Die Verbindungsgeraden (4 P) und (BC) liegen nach Voraussetzung
in der Ebene (4 BC). Sie schneiden sich daher auch im Raum in einem Punkt, den wir
mit D bezeichnen. Wir finden den Aufril D" von D, indem wir durch D’ die Ordnungs-
linie legen. Diese schneidet (B"/C") in D"”. Der Aufrif P"” von P liegt nach unseren
Uberlegungen auf (4'D"') und auf der Ordnungslinie durch P’. (Grund- und AufriB
eines Punktes liegen in Mongescher Lage.) Wir haben die Aufgabe somit durch Ein-
fithrung einer Hilfsgeraden gelost, die in der vorgegebenen Ebene (4BC) liegt. Das
hier beschriebene Verfahren bezeichnet man als ,, dngittern eines Punktes”. Man wendet
das Verfahren z. B. an, wenn der Schnitt eines geraden Prismas mit einer Ebene zu
konstruieren ist. (Wie vereinfacht sich die Losung der gestellten Aufgabe, wenn die
Ebene (4 BC) zweitprojizierend ist?)

Bei den vorangehenden Untersuchungen sind wir davon ausgegangen, daB eine Ebene
durch drei nicht in einer Geraden liegenden Punkte eindeutig bestimmt ist. Es handelt
sich also nicht um eine Abbildung dieser Ebene, sondern nur um eine Darstellung der
Ebene durch drei ihrer Punkte. Legen wir nun durch zwei Punktepaare der drei vor-
gegebenen Punkte je eine Gerade, so erhalten wir ein sich im Raum schneidendes
Geradenpaar. Die Gesamtheit jener Geraden, die die Geraden des sich schneidenden
Paares trifft, spannt dann gleichfalls die Ebene (4BC) auf. Daher kann man auch
sagen: Eine Ebene ist durch ein Paar sich schneidender Geraden eindeutrg bestimant.

Von diesem Sachverhalt geht man aus, wenn man eine Ebene durch ihre ,.Spuren’
darstellt.

Es gelten die folgenden Definitionen :

Die Spuren einer Ebene ¢ sind die Schnittgeraden von & mit den Bildebenen 7, und 7,.
Die Schnittgerade von & mit 7, heiBit erste Spur. Sie wird mit e, bezeichnet.

Die Schnittgerade von ¢ mit 7, heiBit zweite Spur. Sie wird mit ¢, bezeichnet.

Der Schnittpunkt von & mit der RiBlachse z, heilit Knotenpunkt. Er wird mit K be-
zeichnet.

K ist nach diesen Definitionen der Schnittpunkt der Geraden e, und e,. Liegt eine
Ebene in dieser Darstellung vor, lassen sich viele Anfgaben, wie z. B. das Bestimmen
der wahren Gestalt einer ebenen Figur, bequem l6sen. Hierbei ist vorallem zu beachten,
daB ¢, in der Bildebene 7, und e, in 7, liegen. Somit fallen der Aufri von ¢; und der
Grundrif von e, in die RiBachse. Dies wird in der Bezeichnung i. a. nicht beriicksichtigt,
sondern im stillen als bekannt vorausgesetzt (Bild 8).

Ist eine Ebene durch ihre Spuren vorgegeben, so kann man unmittelbar aus der
Zeichnung ablesen, ob die Ebene gleichwendig, wechselwendig, erstprojizierend oder
zweitprojizierend ist. Bild 9.
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Die Art der Darstellung einer Ebene durch ihre Spuren versagt jedoch fiir alle Ebenen,
die die RiBachse enthalten. Liegt eine Ebene parallel zur RiBachse, so sind auch die
Spuren dieser Ebene parallel zur RiBachse. Ebenen dieser Lage bezeichnet man als
Pultebenen. Hierbei ist zu bemerken, dal eine Ebene im Raum auch durch zwei zu-
einander parallele Geraden eindeutig bestimmt ist. Das Angittern eines Punktes P in
einer Ebene soll nun fiir den Fall durchgefiihrt werden, daB die Ebene durch ihre
Spuren vorgegeben ist. Bei der Konstruktion ist es vorteilhaft, mit den sogenannten ,
Spurparallelen zu arbeiten.,

In Bild 10 ist die Ebene & durch ihre Spuren e, und e, dargestellt. AuBerdem ist der
GrundriB P’ desin ¢ liegenden Punktes P bekannt. Gesucht ist der Aufri8 P’ von P.
Diese Aufgabe 18t sich im Prinzip mittels jeder beliebigen in ¢ liegenden Hilfsgeraden
durch P lésen. Wir wollen P mit der zu e, parallelen Geraden %, angittern. Der Grund-
riB hy von %, schneidet die RiBachse in einem Punkt 3, Dies ist der Grundrif§ des
zweiten Spurpunktes M, von 2. Der Aufri} dieses zweiten Spurpunktes liegt auf e,,
da A, in ¢ liegt. Die Ordnungslinie durch M," schneidet also e, in M, = M,. Da &,
parallel e; ist, muBl h," parallel zu e,”, d. h. parallel zur RiBachse sein. Die Parallele
zur RiBachse durch 37, schneidet die Ordnungslinie durch P’ in P".

Im vorliegenden Fall haben wir den Punkt P mit einer ersten Spurparallelen ky ange-
gittert. Vollig analog gestaltet sich das Angittern von P durch eine Parallele &, zur
zweiten Spur e,. Bild 11. Das hier abgeleitete Verfahren wollen wir zur Losung einer
einfachen Durchdringungsaufgabe anwenden.

Anwendung

Gegeben ist eine Ebene & durch ihre Spuren ¢, und ¢, und ein auf 7, senkrecht stehendes
dreiseitiges Prisma durch die Kanten g, b, ¢. Gesucht ist der zwischen ¢ und w; liegende
Abschnitt des Prismas (Bild 12).
Liosung: Bezeichnet man die DurchstoBpunkte der Prismenkanten a, b, ¢ durch
bezichentlich mit 4, B, C, so gilt fiir die Grundrisse dieser Punkte o' = 4', b’ = B’,
¢/ = ('".Da 4, Bund Cin ¢ liegen, erhilt man ihre Aufrisse in bekannter Weise durch
Angittern mittels der ersten oder zweiten Hauptlinien. Verbindet man die Punkte 4*,
B und " miteinander, ergibt sich der Aufrif} des gesuchten Prismenabschnittes. Der
Grundrifl des gesuchten Korpers ist mit dem Dreieck 4'B'C’ identisch (Bild 13).

E. Schroder

Aufgaben

0 Ubertrage die in Bild 1 bis 4 dargestellten Ebenen ¢ = (4BC) auf ein Zeichenblatt
(DIN A 4) und suche die Spuren zu jeder der vier Ebenen auf!

Anleitung: Bestimme z. B. zunichst die ersten Spurpunkte von zwei Dreieckseiten.
Die Verbindungsgerade dieser Punkte ergibt die erste Spur ¢, und den Knotenpunkt K
von ¢. Ermittle anschlieBend den zweiten Spurpunkt von einer Dreieckseite und ver-
binde diesen mit K. Dies ergibt die zweite
Spur e,.

O Die durch ihre Spuren ¢, und ¢, vor-
gegebene Pultebene ¢ ist mit dem auf 7, o ¥ ¢
normalstehenden dreiseitigen Prisma zum
Schnitt zu bringen (vgl. Bild 14). Der

zwischen 7, und ¢ liegende Abschnitt des ¢
Prismas ist unter- Beriicksichtigung der u-<7
4

&

Tatef-el)

Sichtbarkeit darzustellen,

€
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Nichts Einfacheres als
ein Quadrat!

(trotad
2. Teil

erst fiir Schiil

ab Klasse 8)

(3) Wie muB man eine Quadratseite vergro-
Bern, damit sich die Quadratdiagonale er-
gibt?

Schauen wir uns also die Seite s und die
Diagonale d eines Quadrats einmal etwas ge-
nauer an! (Figur 5)

Das schraffierte Dreieck ist doch rechtwinklig
(s. Aufgabe 1)1 Kennen wir nicht Sitze, die
in rechtwinkligen Dreiecken gelten?

Fig. 5

s

Aufgabe 11: Formuliere wenigstens drei Silze,
die in rechiwinkligen Dreiecken gelten!

Aufgabe 12: Wer schon weifl, was die Um-
kehrung eines Satzes ist, formuliert die Um-
kehrungen der dres Sitze aus Aufgabe 11. Sind
diese Umkehrungen wahr?

42

' (a) Wir setzen fiir d die MaBzahl 1,5 oder ;—

Ganz gewiB ist unter euren Sitzen der Satz
des Pythagoras vorgekommen: Im recht-
winkligen Dreieck ist das Quadrat {iber der
Hypotenuse flichengleich der Summe der
Quadrate iber den beiden Katheten. Figur 6
zeigt eine Veranschaulichung dieses Satzes
fiir ein gleichschenklig-rechtwinkliges Drej-
eck.

Fig. 6

Merkt ihr etwas? Das ist doch genau unser
Problem, das uns nun schon so lange die Kopfe
heiB macht! Das groBe Quadrat hat den
doppelten Flicheninhalt eines kleinen Qua-
drats. Das ist eine Bestitigung unserer auf an-
dere Weise gefundenen Erkenntnis, daB die
Seite des neuen Quadrats die Diagonale des
alten Quadrats sein muB. Ja, wie lang ist denn
aber diese Diagonale, wenn zum Beispiel
s=1cm ist? Wir wenden den Satz des
Pythagoras auf unser schraffiertes rechtwink-
liges Dreieck an und nechmen zusitzlich zur
Vercinfachung an, daB s die MaBzahl 1 hat:

=g+ s2=12412

=2
Wenn s die MaBzahl 1 hat, muBl d eine MaB-
zahl haben, deren Quadrat gleich 2 ist! Das
muB doch herauszukriegen sein:

ein und wollen sehen, ob eine wahre Aussage
entsteht:

By 2o

2,25 = 2; das ist eine falsche Aussage !



(b) Wir versuchen es mit 1,4, da 1,5 sich als
zu gro§ herausgestellt hat:

1,42 =2
1,96 = 2;

wieder entsteht eine falsche Aussage!

Diesmal war die eingesetzte Zahl etwas zu
klein.

(¢) Wir setzen fiir d die Zahl 1,45 ein:
1452 =2
2,1025 = 2; falsche Aussage!

Kommt ihr euch auch vor wie ein Mensch mit
verbundenen Augen, der mal links, mal rechts
mit dem Hammer neben den Nagel haut?
Vielleicht: haben einige von euch auch schon
ein dumpfes Gefiihl wie: bei solchen Multi-
plikationen wie 1,45 - 1,45 kann doch niemals
2 herauskommen! Schreiben wir das einmal
genau auf:

1,45-1,45
145
580
725
2,1025

Seht euch die letzte Ziffer des Produkts, die 5,
genau an! Wie entsteht sie beim iiblichen
Verfahren der schriftlichen Multiplikation?
Zu ihr wird gerantiert keine andere Zahl
addiert! Sie kann also bei solchen Zahlen wie
1,45 gar nicht gleich Null werden, und das
miite sie ja, wenn das Produkt 2 werden
soll. Gibt es aber vielleicht andere natiirliche
Zahlen von 1 bis 9, deren Quadrat auf eine
Null endet? Nein! (Habt ihr nachgeprift?)

Fig. 7
Bereich der
natirlichen Zahlen

Bereich der

gebrochenen Zahlen

Ja, was denn nun? Sollte es gar keine Zahl
geben, deren Quadret gleich 2 ist? Gewif3
haben viele von euch die Gleichung d* = 2
,aufgelsst und gesagt: ,.d ist gleich 3.
Was igt denn ,,}/2“? In der Zahlentafel stcht
V2 =1414

Uberpriifen wir auch das! Ist ,,1,414% = 2%
eine wahre Aussage? 1,414 ist gleich 1,999396,
aber nicht gleich 2. Jetzt erinnert ihr euch
auch, daf euer Matbematiklehrer sagte, 1,414
wire ein Néherungswert fiir /2. Was bedeutet
/2 denn aber genau? Welche Zahl hat die
2. Potenz 27

Ihr kennt natirliche Zahlen 0, 1,2, ..., ge-
10 .
brochene Zahlen L L A und rationale

7 13
Zahlen — 4, —g 0.4+ 7, + T Viel-

leicht wit ihr, daB alle natiirlichen und ge-
brochenen Zahlen auch rationale Zahlen sind
und alle natiirlichen Zahlen auch gebrochene
Zahlen. Vielleicht kennt ihr die Zeichnung
im neuen Lehrbuch der 7. Klasse, Seite 30
(sieche Figur 7). Also fragen wir wohl am
besten: Welche rationale Zahl hat die 2. Po-
tenz 2? Vorhin hatten wir die merkwiirdige,
dunkle Vermutung, daB das mit dem Multi-
plizieren mit sich selbst nicht gut geht. So
viele Versuche, und nun scheint irgend ein
Haken an der Sache zu sein! Wir haben bis-
her Leine rationale Zahl gefunden, die uns die
Seite eines Quadrates angibt, das den doppel-
ten Flécheninhalt des Einheitsquadrats hat
(wir hatten fiir s zur Vereinfachung die
MaBzahl 1 gewihlt).

(Fortsetzung folgt in Heft 3/68.)

H. Wiesemann

Bereich der
rationalen Zahlen

,,Zur Rationalisierung der Planungs- und Leitungsprozesse und der geistigen
Arbeit gewinnt die elektronische Datenverarbeitung stindig an Bedeutung.
Die Einfithrung und Anwendung der Datenverarbeitung und der Aufbau des
Netzes der Rechenstationen muB mit grofler Sachkenntnis geleistet und ver-
breitet werden, um einen maximalen volkswirtschaftlichen Nutzeffekt zu er-

zielen.*

(Aus Materialien des VII. Parteitages der SED)
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VII. Olympiade

Junger Mathematiker der DDR

Aufgaben der Bezirksolympiade (20./21.1.1968)

1. Die Seiten eines Sechsecks, bei dem keine
Seite zu einer anderen parallel verlauft, wer-
den iiber die Eckpunkte hinaus verlingert.
Wieviel neue Schnittpunkte kénnen dabei
héchstens entstehen?

2. Beweise folgende Behauptung: Halbiert
man die beiden der Seite BC anliegenden
AuBenwinkel des Dreiecks A A BC und fillt
vom Schnittpunkt M der Halbierenden auf
die Seiten des Dreiecks oder ihre Verlinge-
rungen dic Lote M D, ME und MF, so gilt
MD=ME=MF.

3. Drei Angler fuhren zum Fischfang. Der
erste fing 3 Fische, der zweite 4 und der dritte
kejnen. Die Fischer brieten alle 7 Fische, ver-
teilten sie gleichmiBig unter sich und frith-
stiickten. ' Zum SpaB gab der dritte Fischer
seinen beiden Kameraden 7 Pfennige, um die
von ihm verzehrten Fische zu ,.bezahlen.
Wie muBten die 7 Pfennige unter diesen Um-
stinden verteilt werden?

4. Gegeben sei die Gleichung

z. =z 3

3 -+ T + T=z— 4"

In dieser Gleichung soll der Summand 7 so
durch eine andere Zahl ersetzt werden, dafl
z = 11 die Gleichung erfiillt. Wie lautet diese
Zahl?

5. Gegeben $eien zwoi natirliche Zahlen » und
m, die bei Division durch 5 beide den Rest
3 lassen. Beweise, daB das Produkt der beiden
Zahlen bei Division durch 5 den Rest 4 1a0t!
6. Auf den Verlingerungen der Sciten 4B,
BC und CA des Dreiecks A ABC werden
iiber die Punkte B bzw. C bzw. 4 hinaus
Strecken mit den Lingen BB’ = AB, CC'
= BC und AA’ = CA abgetragen. Es ist zu
beweisen, daB der Flicheninhalt des Dreiecks
A A'B'(’ siebenmal so groB ist wie der
Flichepinhalt des Dreiecks A ABC!

1. Xonstruiere das, Dreieck A ABC aus
AB =5 cm, dém Winkel < BAC mit der
GroBe .= T0° und der Bedingung, da der
Schnittpunkt der drei Hohen des Dreiecks
die Hohe durch den Eckpunkt B halbiert!
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2. Unter der Quersumme einer natiirlichen
Zah] versteht man die Summe threr Ziffern:
Z. B. hat 1967 die Quersumme

1+ 9+ 6+ 7= 23. Man ermittle die Sum-
me aller Quersummen der natiirlichen Zahlen
von 1 bis einschlieBlich 1000 !

3. Es seien a und b positive ganze Zahlen.
Gesucht sind alle ganzen Zahlen z, fiir die
a4z a .

b—z=p ist.

4. Es sci ¢ eine positive ganze Zahl.

. ad—a+1
Zeige, daB der Bruch @ a—1
durch 2 noch durch 3 gekiirzt werden kann!
5. Beweise: Zwei Eckpunkte eines beliebigen
Dreiecks A ABC, sowie die Fulpunkte der
durch diese Ecken gehenden Hohen bestim-
men ein Sehnenviereck, d. h., ein Viereck,
dessen Eckpunkte aul demselben Kreis liegen,
dessen Seiten also Sehnen dicses Kreises sind.
6. Gesucht ist eine zweistellige natiirliche
Zahl mit folgenden Eigenschaften:

a) Die Differenz ihrer Ziffern betriigt drei.
b) Vertauscht man ihre Ziffern, so ist die neue

Zahl vm neun kleiner als das Doppelte der

urspriinglichen Zahl.

weder

1. Es sind ohne Benutzung der Zahlentalel
alle vierstelligen Quadratzahlen zu ermitteln,
deren erste zwei und letzte zwei Grundziffern
jeweils einander gleich sind!

2. Aufeinem (rechteckigen) Billardtisch4 BCD
befindet sich im Punkt P eine Iugel. Nach
welchem Punkte von 4 B muB} diese gestolen
werden, damit sie erst der Reihe nach genau
je einmal an den Seiten 4B, BC, CD und DA
des Tisches reflektiert wird und dann genau
wieder im Punkt P eintrifft?

3. Man denke sich die natiirlichen Zahlen von
1 bis 100, aufsteigend der GréBe nach geord-

" net, angeschrieben. Die dabei insgesamt auf-

geschricbenen Ziffern denke man sich in un-
verinderter Reihenfolge zur Ziffernfolge der
hiermit erklirten Zahl

1234567891011121314 . . . 979899100

zusammengestellt. Aus ihr sollen genau 100
Ziffern so gestrichen werden, dall die rest-
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lichen Ziffern in gleicher Reihenfolge eine
maoglichst groBe Zahl bilden. Wie lautet diese?
4. Man ermittle alle Tripel natiirlicher Zahlen

N | 1 1 .
(e, b, ¢), fiir die = + T + = 1 gilt!

Zwei Tripel (a,, by, ¢,) und {a,, b,, ¢,) heilen
dabei genau dann gleich, wenn @, = a,,
b, = by, und ¢, = ¢, ist.

5. Von einem Dreieck A ABC seien die
Seitenlingen @, b und ¢ bekannt. Berechnen
Sie die Liinge s, der Seitenhalb. derSeite 4 B!
6. Man ermittle alle reellen Zahlen z, die die

. 3
Ungleichung [l ks
erfiillen! 2

1. Beweisen Sie folgende Aussage:
Die Winkelhalbierende je eines Innenwinlkels
jedesDreiecksteilt die gegentiberliegende Seite
in Abschnitte, von denen jeder kleiner ist als
die dem Innenwinkel anliegende Dreiecks-
seite durch einen Endpunkt des betreffenden
Abschnitts.
2 .Es ist zu beweisen, daB log, b- log, ¢ =log,c
ist, wenn a, b, ¢ positive reelle Zahlen sind
und @ = 1, b 3 1 ist! (Sogenannte Ketten-
regel firr Logarithmen.)
3. Ingelore sagt zu ihrer Schwester Monika:
,»Wir haben gestern im Mathematikunter-
richt Berechnungen an einer quadratischen
Pyramide durchgefiihrt und dabei far das
Volumen und den Oberflicheninhalt gleiche
Mafzahlen erhalten. Ich weifl zwar noch, daB
alle Mafizahlen natiirliche Zahlen waren. kann
mich aber nicht mehr daran erinnern, wie sic
lauteten.” ,,Welche Mafzahlen meintest du,
als du alle Mafzahlen sagtest? ,,Jch meinte
die MaBzahlen der Seitenlinge der Grund-
flsche, der Hohe, des Volumens und des
Oberflacheninhalts der Pyramide. ,,Waren
diese Stiicke mit zusammenpassenden Maf3-
einheiten versehen, waren also z. B. die Lin-
gen in cm, der Oberflicheninhalt in em? und
das Volumen in cm?® angegeben?* ,,Ja, so
war es.” Aus diesen Angaben kann Monika
die Aufgabe rekonstruieren. Wie kann das
geschehen?
4. Gesucht sind alle dicjenigen Tripel natiir-
licher Zahlena, (¢ = 1, 2,3), diedie Gleichung
(*) |/2‘7'12 —2af=ay
erfitllen und fiir die suBerdem 1 < a; < ¥0gilt.
5. Fir welches reelle ¢ nimmt die Summe der
Quadrate der Losungen der Gleichung
22+ gz + @ —2 = 0 ihren kleinsten Wert an?
6. 2) Konstruieren Sie ein Dreieck aus k, — &,
=3em;b—c=35cmunda = 8cm! Da-
bei ist kb, die Linge der zur Beite AB ge-
horenden Héhe, by, die Lange der zur Seite AC

gehérenden Héhe und e die Linge der
Seite BC, b die der Seite AC und ¢ die der
Seite 4 B.
b) Beschreiben und diskutieren Sie die Kon-
struktion!

1. Drei gleichgroBe Holzkugeln mit einem
Radius der Linge r, die sich paarweise be-
rihren, liegen auf einer ebenen Tischplatte.
Wie groB ist der Radius einer vierten Kugel,
die alle drei Kugeln und die Tischplatte
gleichzeitig berihrt?

2. Es ist das Produkt

sin 5° - sin 15° - sin 25° - sin 35° . sin 45°
- 8in 55° - sin 65° - sin 75° - sin 85° in'einen
Ausdruck umzuformen, der aus natiirlichen
Zahlen lediglich durch Anwendung der
Rechenoperationen des Addierens, Subtra-
hierens, Multipliziercns, Dividierens sowie
des Radizierens mit natirlichen Wurzel-
exponenten gebildet werden kann.

(Beispie] dafiir: ein 30° . sin 60° = % . Vﬁ.)

3. Wie lauten (in dekadischer Darstellung)
die letzten beiden Zilfern der Zahl
7
7 17
7 7

T—17
4. Es sei y = f (2) eine {iir alle positiven re-
ellen Zahlen z definierte Funktion, die fir alle
z folgende Gleichungen erfitllt:

f+D=(@+1)-fz} Q.
AuBerdem sei ¥y =g (x) eine ebenfalls fiir
alle positiven reellen = definierte Funktion.
Fiir alle « sei f (x) von O verschieden.
Beweisen Sie: Die Funktion ¢ (z) = f (z)
. g (2) erfiillt genau dann fir alle positiven
reellen x die Gleichung

9 E+1)=(z+1) (a)
wenn g () = g (= 4 1) ist.
5. In einer Weberei wird Garn von genau
sechs verschiedenen Farben zu Stoffen von
je genau zwei verschiedenen Farben ver-
arbeitet. Jeds Farbe kommt in mindestens
drei verschiedenen Stoffsorter vor. (Dabei
gelten zwei Stoffsorten dann und nur dann
als gleich, wenn in ihnen dieselben zwei Far-
ben auftreten.) Beweisen Sie, daBl man drei
verschiedene Stoffsorten derart finden kann,
daB in ihnen sechs Farben auftrctent
6. Beweisen Sie, daB es stets moglich ist, von
6 Punkten einer Ebene, wobei keine 3 Punkte
kollinear (d. h.. auf derselben Geraden ge-
legen) seien, 3 Punkte derart auszuwihlen,
daB diese die Ecken eines Dreiecks bilden,
das einen stumpfen Winkel von mindestens
120° enthalt!

@)
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Eine Aufgabe von

Prof. Dr. habil. Giinter Asser

Direktor der Abtestung Mathematische Kybernetik
an der Sektion Mathematik
Ernst-Moritz- Arndl- Universitit Greifswald

195 Fiir die Auszeichnung der 1. und 2. Plitze einer Mathematikolympiade stehen
insgesamt M Mark zur Verfiigung. Es ist festgelegt, daB ein Gewinner eines 2. Platzes
ein Drittel dessen erhalten soll, was er erhalten hitte, wenn er einen 1. Platz erreicht
hatte. Wie sind die M Mark aufzuteilen, wenn es a Gewinner eines 1. Platzes und b
‘Gewinner eines 2. Platzes gibt?

a) Wie groB ist die Auszahlung an die Gewinner des™1. Gind des 2. Platzes, wenn
M = 226,80, a—4undb—3lst2

b) Stelle eine allgemeine Formel fiir die Auszahlungen « (a, b) und f (, b) an die Ge-
winner des 1. und 2. Platzes auf!

¢) Versuche die Uberlegungen auf den Fall auszudebnen, daf} die // Mark fiir die Aus-
zeichnung der 1., 2. und 3. Plitze vorgesehen sind und zusétzlich festgelegt ist, da@l
ein Gewinner eines 3. Platzes ein Drittel dessen erhalten soll, was er erhalten hitte,
wenn er einen 2. Platz erreicht hitte! (Wie groB sind in diesem Fall die Auszahlungen
«(a, b,¢), B(a,b,c)und y (a, b, ¢) an die Gewinner des 1. bis 3. Platzes, wenn @, b, ¢
die Anzahl der Gewinner eines 1., 2. bzw. 3. Platzes bezeichnet?)

Hinweis: Hitte bei ¢ Gewinnern eines 1. Platzes einer der b Gewinner eines 2. Platzes
einen 1. Platz erreicht, so hitte es a + 1 Gewinner eines 1. Platzes und nur 6 —1
Gewinner eines 2. Platzes gegeben!

Die im Jahre 1456 gegriindete alma mater *
Gryphiswaldensis, die heute den ehren-
vollen Namen des GreifswalderGeschichts-
professors Ernst Moritz Arndt trigt, ge-
hort zu den iltesten Universititen in
Deutschland. Dem Mut und der Beson-
nenheitdeschemaligen GreifswalderStadt-
kommandanten Rudolf Petershagen (,,Ge-
wissen in Aufruhr) ist es zu verdanken,
daB 1945 die Stadt und damit auch die
Universitit nicht der sinnlosen Zersto-
rung zum Opfer fiel. In den kommenden
Jahren wird Greifswald einer der Schwerpunkte des mdustne]len Aufbaus in unserer
Republik sein, Bereits in diesem Jahr beginnt der VEB Schiffselektronik in einem
hochmodernen Werk mit der Produktion von hydroakustischen Geriten fir den Fisch-
fang. In unmittelbarer Nihe von Gretfswald wird mit dem Bau eines der groBten
Kernkraftwerke der Welt begonnen.

An der Universitdt wird insbesondere die Sektion Mathematik erheblich erweitert. Es
werden dort (in den kommenden Jahren in bedeutend steigender Anzahl) Diplom-
Mathematiker der Spezialrichtungen Analysis und Mathematische Kybernetik (5jahriges
Studium) und Lehrer der Fachkombination Mathematik/Geographie (4jihriges Stu-
dium) ausgebildet.

46



alllhﬂ-Wettbewerb
1967

Das sind sie, die 5101 Lésungen, die im Laufe
des Jahres 1967 an die Redaktion eingesandt
wurden. Sie zeigen grofen FleiB und Aus-
dauer. Die Besten (Preistriger) konnten wir
mit Biichern, die der Verlag Volk und Wissen
sowie der Verlag B. G. Teubner zur Ver-
fiigung stellten, auszeichnen. Die Namen wei-
terer fleiBiger Wettbewerbsteilnehmer ver-
éffentlichen wir ebenfalls (in der Reihenfolge
ihrer gezeigten Leistungen). Die Jury teilt in
Auswertung der Korrekturen mit: Wer 1968
fir die Lésungen der Aufgaben seiner Klassen-
stufe mindestens 7 Karten mit dem Priidikat
qut bzw. vorbildlich gelést von der Redaktion
crhilt und diese zwischen dem 15. und 31. 1.
196 einsendet, bekommt eine Anerkennungs-
url:unde. Die Besten werden wiederum pri-
miiert bzw. ihre Namen versffentlicht. (Na-
tiirlich freuen wir uns auch iber die Ein-
sendung von Lésungen aus hoheren Klassen-
stufen; siche Ausschreibung Heft 1/68).
Nachdem sich unser Wettbewerb eingespielt
hat. werden wir bei der Bewertung der Lé-

sungen besonders auf Vollstindigkeit und
Ubersichtlichkeit der Losungswege bzw. Be-
weise, ebenso auch auf die Sauberkeit in der
Ausfithrung achten. Aus technischen Grin-
den kénnen korrigierte Losungen micht zu-
riickgesandt werden. Wir empfehlen daher
das Anlegen von Durchschligen. Aus Platz-
griinden erscheinen unsere Losungen oft in
Kurzform und sind deshalb nicht immer
Richtlinie fir Einsendungen unserer Leser.
Die Jury wiinscht allen alpha-Lesern fiir den
Wettbewerb 1968 viel Freude und Erfolg.

Leserstimmen:

Helga Riihlicke, Brandenburg:

... Ich méchte auch weiterhin fleiBig mit-
arbeiten, weil mir alpha fiir den Unterricht
sehr geholfen hat ... Meine Eltern rechnen
auch gern die Wettbewerbsaufgaben mit. Be-
sonders viel SpaB und Freude bringt uns
»alpha-heiter”. Es fingt bei der Oma an (die
Freude) und endet bei unserem 7jdhrigen
Welfi. ..

Ehrenfried Zschech, Bautzen (Klasse 6):

.. Mir gefillt alpha sehr gut. Bei den Knobel-
aufgaben lerne ich sehr viel, da bei den
Losungen der Losungsweg mit enthalten ist.
Mir hat alpha auch schon sehr viel geholfen,
denn ich belegte im Kreisausscheid der
Mathematiko]ympiade den 1. Platz . ..
Monika Bartels, Schwerin:

... Das Losen der Aufgaben macht mir viel
Freude, und ich werde mich auch in diesem
Jahr wieder am alpha-Wettbewerb beteiligen.

Margit Grapnick, Pastow, Kr. Rostock (K1.6):
.. ..Mir hat das Ldsen dieser Aufgaben viel
Freude bereitet. Im Mathematikzirkel unse-
rer Schule benutzten wir Aufgaben aus alpha
zur Ubung . . .

Lotti Suchert (Lehrerin), Gottleuba:

. Ich leite einen Mathematikzirkel fir
Schiler der 6. Klasse. Alle Zirkelteilnehmer
méchten auch Teilnehmer am alpha-Wett-
bewerb 1968 werden . . .

Julta Kratzsch, Zeitz (Klasse 8):

(im Auftrage von 13 Mitgliedern des Mathe-
matikzirkels, Kl. 8 bis 10)

. . . Wir alle sind Leser von alpha. Wir treffen
une jede Woche, um die Satzgruppe des
Pythagoras zu erforschen. Gleichzeitig spre-
chen wir iiber Themen aus alpha und lésen
einige Aufgaben ... Wir haben an unserer
Schule 33 neue Leser fiir alpha geworben. Da-
durch gelang es uns, noch mehr Schiler fiir
die Mathematik zu gewinnen . . .
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Wer loste mit?
HII]IIEI-Wettbewerb

Preistriiger '

Klassenstufe 5/6: Pawel Kréger, 7081 Leipzig, Bamberger Str. 24a — Ehrenfried
Zschech, 86 Bautzen, W.-Fiebiger-Str. 42 — Frank Ihlenburg, 22 Greifswald, Goethe-
str. 10 — Ulf Briistel, 7401 Ziegelheim (Kr. Altenburg) — Udo Winkler, 829 Kamenz,
Geschw.-Scholl-Str. 25.

Klassenstufe 6/7: Jorg Lehnert, 2034 Tutow — Gernot Spiewok, 22 Greifswald,
Grimmerstr. 69 — Birbel Schulz, 75 Cottbus, Finsterwalder Str. 1 — Hans-Herbert
Luchtmann, 2405 Neukloster — Lutz Ranke, 59 Eisenach, Wernickstr. 6.
Klassenstufe 7/8: Jirgen Schefter, 795 Bad Liebenwerda, E.-Thalmann-PL 5 —
Harald Englisch, 7022 Leipzig, Otto-Nuschke-Str. 40 — Steffen Kossert 1136 Berlin-
Friedrichsfelde, Friedenhorster Str. 7 — Frank Tiubner, 745 Calau — Claudia Asser,
22 Greifswald, L.-Jahn-Str. 6 — Petra WuBing, 7022 Leipzig, Braunschweiger Str. 39.
Klassenstufe 8/9: Arnulf Mébius, 7124 Holzhausen bei Leipzig — Bernd Oldenburger,
7261 Merkwitz (Kr. Oschatz) — Reinhard Wobst, 806 Dresden, Bautzener Str. 71 —
Steffi Lorenz, 703 Leipzig, Am Bogen 36 — Uwe-Peter Sandberg, 28 Ludwigslust,
Schweriner Str. 47 — Bernd Nikutowski, 2032 Jarmen.

Klassenstufe 9/10: Ludwig Paditz, 826 Lommatzsch, Kornstr. 4 — Peter Oswald,
8027 Dresden, F.-C.-WeiBkopfstr. 73 -— Martin Horatschek, 402 Halle, Goethestr. 34 —
Eberhard Paschkowski, 48 Naumburg/Saale, Karl-Marx-Str. 10 — Detlef Schulz,
211 Torgelow — Jiirgen Hopfe, 42 Merseburg, Siegfriedstr. 1b.

Folgende Schulen nahmen im Rahmen ihrer auBlerunterrichtlichen Titigkeit am alpha-
Wettbewerb teil: OS Bergwitz (Krs. Bitterfeld) — John-Brinkmann-OS Goldberg
(Krs. Liibz) — OS Parkentin (Krs. Bad Doberan) —— OS Ebersbrunn (Bez. Karl-Marx-
Stadt) — OS Heinrich Schiemann, Neubukow (Krs. Bad Doberan) — O8 Riidnitz (Krs.
Bernau) — OS Zeitz (Bergsiedlung) — OS Steinbach-Hallenberg (Krs. Schmalkalden)
— O8 Berlin-Pankow — OS Kiathe-Kollwitz, Schénebeck /Elbe — OS Georg-Schumann
Mokrehna (Krs. Eilenburg) — OS Andershof (Krs. Stralsund) — OS Tutow (Krs.
Demmin) — Ernst-Moritz-Arndt-OS Greifswald — OS Brodersdorf (Krs. Rostock) —
08 Gottleuba (Krs. Pirna) — OS Meiningen — OS Alt-Toplitz (Bez. Potsdam) —
Ernst-Thilmann-OS Karl-Marx-Stadt — OS Culitzsch (Krs. Zwickau-Land).

Vorbildliche Leistungen

Klassenstufe 5/6: Claus-Detlev Bauermeister, 8019 Dresden — Sabine Anders, 75 Coti-
bus — Rolf Béllmann, 5505 Ilfeld — Christoph Scheurer, 9611 Glauchau-Gesau —
Stephan Poller, 9533 Wilkau-HaBlau — Bernd Singer, 99 Plauen — Beate Werner,
9906 Syrau — Jiirgen Schulze, 793 Herzberg — Gerd Petzold, 9501 Cunersdorf —
Hendrik Ladwesen, 63 Ilmenau — Regina Miiller, 8027 Dresden — Angelika Jagusch,
1281 Riidnitz — Reinhold Miiller, 9151 Pfaffenhain — Bernd Winkelmann, 1405 Glie-
nicke — Gerald Bach, 90 Karl-Marx-Stadt — Holger Weiligerber, 36 Halberstadt —
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Uwe Lewandowski, 705 Leipzig — Kerstin Bachmann, 402 Halle — Wolfgang Cott,
5705 Menteroda — Eberhard Manske, 6088 Steinbach-Hallenberg — Thomas Férster,
23 Stralsund — Doris Rothe, 4332 Sandersleben — Margit GraBnick, 2551 Pastow —
Sarina Lietz, 1281 Riidnitz — Hans-Joachim Wolf, 89 Gérlitz — Lutz Bernsdorf,
2862 Goldberg — Monika Schone, 1281 Riidnitz.

Klassenstufe 6/7: Tilo Stockert, 99 Plauen — Steffen Oswald, 8027 Dresden — Karin
Kriiger, 453 Rofllau — Renate Schulze, 793 Herzberg — Klaus-Jiirgen Kreul, 88 Zit-
tau — Joérg Polzehl, 1157 Berlin-Karlshorst — Antje-Christine Keller, 23 Stralsund —
Reinhard Liesigk, 44 Bitterfeld — Tilo Kempa, 8361 Ottendorf — Beate Weise,
48 Naumburg — Carmen Hauptmann, 8245 Glashiitte — Ingolf Kunath, 8§25 Meilen —
Manfred Riemer, 9306 Elterlein — Jiirgen Zabel, 57 Miihlhausen — Iris Zéllner,
1211 Lebus — Erika Heuer, 2301 Neuliidershagen — Andreas HeB, 794 Jessen —
Jiirgen Niendorf, 7913 Schweinitz — Uwe Schridder, 2806 Conow — Helma Erfuth,
4321 Freckleben — Marina Schulz, 89 Gérlitz — Stefan Katzmann, 925 Mittweida —
Elke Wiemann, 8245 Glashiitte — Gisela Engel, 25 Rostock — Annerose Lehmann,
7027 Leipzig — Lutz Hameister, 3271 Moser — Joachim Selle, 5401 GroBfurra —
Gabriele Winter, 5401 GroBfurra — Wollgang Fiedler, 57 Miihlhausen — Erwin Grund,
1824 Niemegk — Ingo Runge, 5401 GroBfurra — Eveline Giinther, 1631 Dabendorf —
Monika Heiner, 90 Karl-Marx-Stadt.

Klassenstufe 7/8: Felicitas Bartusch, 79 Falkenberg — Jiirgen Reichard, 301 Magde-
burg — Rainer Staudte, 9501 Culitzsch — Manfred Schreiter, 7254 Machern — Bernd
Hofmann, 8808 Niederoderwitz — Josef Kaufhold, 5601 Silberhausen — Franziska
Steinke, 111 Berlin — Frank Kretzschmar, 7043 Leipzig — Peter Hoffmann, 4308
Thale — Renate Reckziegel, 5808 Tabarz — Petra Schonwilder, 703 Leipzig — Regina
Oberwinter, 1503 Potsdam-Bornstedt — Roswitha Thommes, 3602 Badersleben —
Christiane Stelter, 2551 Liisewitzer Krug (Kr. Rostock) — Renate Siegert, 9372 Wol-
kenstein — Gerhard Hoborn, 2861 Wendisch Priborn (Kr. Liibz) — Jutta Geifiler,
829 Kamenz — Wolfgang Riedel, 90 Karl-Marx-Stadt — Renate Zimmermann,
8036 Dresden — Dietmar Lein, 521 Arnstadt — Ullrich Galle, 962 Werdau — Wollgang
Zahn, 532 Appolda — Norbert Képpe, 1801 Glienecke — Rautgundis Queisler,
8808 Niederoderwitz — Ursula Gebauer, 6404 Rauenstein — Sabine Kinzel, 7024 Leip-
zig — Christa Kirsten, 8301 Liebstadt — Arnold Jahnke, 9275 Lichtenstein —Wolfgang
Puhlmann, 1824 Niemegk — Frank-Uwe Simon, 801 Dresden — Wolfgang Keller,
923 Brand-Erbisdorf — Stephan Giinther, 705 Leipzig.

Klassenstufe 8/9: Gudrun Bohn, 7022 Leipzig — Beate Taubner, 754 Calau — Jiirgen
Marx, 728 Eilenburg — Ralf Stephan, 809 Dresden — Karl-Heinz Breitmoser, 20 Neu-
brandenburg — Evelyn Bach, 90 Karl-Marx-Stadt — Dietmar Tanzer, 7202 Bshlen —
Karl-Heinz Miiller, 9501 Weillbach — Karin Nowatzki, 1631 Klausdorf (Kr. Zossen) —
Annemarie Pétzsch, 7901 Battin (Kr. Jessen) — Jiirgen Leyh, 5906 Ruhla — Wolf-
gang Haase, 1711 Lynow (Kr. Luckenwalde) — Klaus-Dieter Lochotzke, 15 Potsdam
— Hans-Jirgen Grundmann, 6508 Weida — Volker Schwandt, 5701 Seebach —
Dietmar Wegner, 3601 Dardesheim — Gerd Morgner, 9701 Werda (Kr. Auerbach) —
Uwe TreB, 703 Leipzig — Regina Senst, 1823 Gorzke — Ulf Weigend, 6503 Gera-
Langenberg — Ralf-Dieter Doleschal, 89 Gérlitz.

Klagsenstufe 9/10: Andreas Swoboda, 9101 Herrenhaide— Wolfgang Weise, 9112 Burg-
stidt — Ulrike Schmidt, 8027 Dresden — Friedhard Bauer, 6405 Schallkkau — Reinhard
Scheller, 328 Genthin — Wolfgang Gallinat, 1502 Babelsberg — Helga Persdorf,
729 Torgau — Karl Paul, 1544 Elstal — Manfred Wunderlich, 992 Oelsnitz — Gerd
Philipp, 8504 Grofbartau — Christoph ClauB, 9163 Gornsdorf — Waltraud Kiihne,
701 Leipzig — Christian Philipp, 8506 Ohorn — Thomas Schindler, 75 Cottbus —
Jiirgen Klix, 1546 Staaken — Andreas Wichmann, 4011 Halle — Gudrun Zschocke,
9112 Burgstddt — Cornelia Burkholdt, 88 Zittau — Matthias Schulz, 8020 Dresden —
Woligang Kernchen, 402 Halle — Klaus Kerkow, 1546 Staaken.
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alpha-Wetthewerb 1967 - Statistik

1. Einsendung von Lésungen (gegliedert nach Aufgaben und Schuljahren):

Kl 5 { Kla 6 | Kl 7| x1 tufe 8 | K1 fe 9 |K fe 10

-1 2 §sl2 581288512838 3 8.3 § .

He |2 8 S ElS 8 E|dE85c|285¢E 2858|2833

v...,:_-——'u..:'::a-...:'Uﬁu.;:ddn.:'ds.._n-ua

S53 2258 ¢%|35 223 2|35 52 § S 5283|2283

4= = B|< 5 2 H|ls= 2 &<k 2 a&|<r 2 L]l 8

a, |12 80 99188[18 81 66147)| 24121 96217|32 54 30 4] 38 33 6 3945 35 4 30

13 75 86161 10 94106200| 25 74 60134| 33108 5416239 54 21 75|46 42 5 47

@ |50 48 37 85]54 30 46 6258 26 19 45|61 20 14 43|64 23 7 30|67 70 19 89

Bez, Bez Bez. Bez

51 45 36 8155 41 46 87)q) " 26 24 50|n" 61 431045 39 12 Blpi a7 2 80

68 27 16 43|60 27 12 30]70 21 6 27|71 11 6 17|72 29 6 3|73 8 0 8

wg |81 24 16 4084 24 13 87|87 7 4 11|90 13 5 18|93 16 4 20|06 16 2 18

82 14 12 206[85 21 12 33|88 12 8 20/91 9 4 13[ot 0 0 ofeor 0 4 4

83 15 8 23|86 10 6 16|89 18 12 25|92 4 8 7|95 0 o0 oles 7 1 8

106 68 68136[107 71 54125[108 60 70139[109151 74225110 92 55147[111 56 & 64

@y [112 60 52112]113 62 46108114 20 25 54[125 53 16 6of116 20 3 32f117 9 o0 9

135 34 30 64141 63 50118 (147 73 42115[162 45 31 76[158 69 26 95164 49 7 56

@; 136 32 25 57142 65 42107(148 55 39 94[153 47 24 71[150 78 32110 [165 116 40156

ges. 531 4851016] 595 4991094] 526405931 585304 869| 462172634 445 e2537
2. Beteiligung (eingesandte Lésungen, gegliedert nach Bezirken):

Berlin ............ 141 | Schwerin ...... ... 227 | Gera ............. 91

Frankfurt ......... 137 | Magdeburg ........ 177 | Leipzig ........... 495

Potsdam .......... 331 | Halle ............. 370 | Cottbus .......... 306

Neubrandenburg ... 159 | Exfurt ............ 358 | Dresden........... 801

Rostock. .......... 621 | Subl ............. 232 | Karl-Marx-Stadt... 655

3. Beteiligung (eingesandte Losungen, gegliedert nach Schuljahren):

Klassenstufe Jungen Miadchen gesamt

3 531 485 1016
6 595 499 1094
7 526 405 931
8 588 304 889
9 462 172 634
10 445 92 537
zusammen 3144 1957 5101

Von den 5101 eingesandten Lésungen wurden
nur 386 als falsch bewertet.
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An die Redaktion wurden zwischen dem 15.
und 31. 1. 1968 zur Bewertung 521 Briefe ein-
gesandt. Sie enthielten 3383 Karten. Im
Durchschnitt enthielten die Briefe aus Klas-
senstufe 5/6 6,5 Karten, aus Kl. 6/7 6,7 Kar-

' ten, aus Klasse 7/8 7,6 Karten, aus KI. 8/9

6,8 Karten und aus Kl. 9/10 4,4 Xarten.
Der beste Schiler in Klassenstufe 5/6 legte
51 Karten, in KI. 6/7 21 Karten, in K1. 7/8
38 Karten, in KI. 8/9 28 Karten und in Kl
9/10 17 Karten vor. Die genannten Schiiler
Iésten neben Aufgaben ihrer Klassenstufe
die hoherer Klassenstufen.



Berufsbild

Chemieanlagenbauer
mit und ohne Abitur

P. hafi s ok

Inhalt und Umfang des Arbeitsgebi

Herstellen und Bearbeiten von Einzelteilen
aus metallischen Werkstoffen und Zusammen-
fiigen der gefertigten Bauelemente zur chemi-
schen Anlage; Bedienen und Warten von
Druckluft- und elektrisch getriebenen Werk-
zeugen; Anfertigen von Behiltern aller Art,
Rohren und Rohrleitungssystemen sowie aller
Aggregate fiir Industricanlagen ; Durchfiihren
von Dichtigkeitsproben; Lesen von Kessel-
bauzeichnungen und Montagezeichnungen;
Ausfiihrung von Schwei- und Brennschnei-
dearbeiten; AnreiBen von Werkstattzeich-

x «
VEB MAG und 1. Oberschule Grimma

Viele Abginger der 1. OS Grimma nchmen
nach erfolgter AbschluBprifung eine Lehre
als Chemieanlagenbauer, Betrievsschlosser,
Dreher, Lichthogenschweificr, Maschinenbau-
zeichner oder Stenotypistin in dem VEB
Maschinen- und Apparatebau Grimma auf.
Verschiedene Jahrginge haben im Klassen-
verband eine berufliche Grundausbildung
Chemieanlagenbau erfahren, Fir alle Schiiler
der Schule erfolgt der Unterrichtstag in der

nungen; Bedienung und Wartung von Bohr-
maschinen aller Art, Schneidbrennern, E- und
A-SchweiBanlagen, Abkantbianken, Walzen,
MeB- und Kontrollgerdten ; Verarbeitung von
Plasten. Der Chemieanlagenbauer stellt her
und montiert Ausriisbungen fiir die chemische
Industrie und artverwandte Industriezweige.
Dazu gehéren komplette Anlagen zur Ge-
winnung und Verarbeitung von anorgani-
schen und organischen Stoffen. Auch Einzel-
ausriistungen wie Destillationskolonnen, Re-
aktionsgefiBie, Hochdruckapparate, Zentri-
fugen werden vom Facharbeiter gefertigt und
sachgemif aufgestellt.

Vorausselzungen zum Erlernen des Berufes
Gesunder, kriftiger Korperbau. Widerstands-
fihigkeit gegenitber Witterungseinfliissen und
Temperaturschwankungen, Schwindelfreiheit
und gute Sehschirfe; gute Leistungen in den
mathem.-naturwissenschaftlichen Fichern.

Maoglichkeilen der

Spezialisierung und Qualifizierung

Die umfassende Ausbildung wihrend der
Lehrzeit ermoglicht den Einsatz in allen Be-
tricben des chemischen Apparatebaus. Nach
Bewiihrung in der Produktion ist die Qualifi-
zierung zum Meister, Ingenieur und Diplom-
ingenieur méglich, weiterhin zum Auslands-
monteur (Meisterqualifikation mit Sprach-
kenntnissen), Montageleiter (Ingenieurquali-
fikation mit Sprachkenntnissen), Chefmon-
teur (Diplomingenieur m.Sprachkenntnissen).

sozialistischen Produktion im VEB MAG.
Unser Patenbetrieb ist Hauptauftragnehmer
fir den Bau kompletter Chemieznlagen {ar
des In- und Ausland. Neben Anlagen fiir
unsere modernen Chemiebetriebe, z. B, Erd-
Slverarbeitungswerk Schwedt, gehen Erzeug-
nisse in viele Linder des Erdballs. Irst vor
kurzem fanden die Reiscxtraktionsanlagen.
die in Burma installiert wurden, den Beifall
der Fachwelt.

Die Berufsausbildung im VEB MAG fordert
besonders gute Kenntnisse in den Fichern
Mathematik, Physik und Chemie. In Mathe-
matik erwarten die Ausbilder neben guten
Grundkenntnissen besonders in der Glei-
chungslehre, der Trigonometrie und der
Stereometrie sehr gute Leistungen. Um den
interessierten Schillern einen Einblick in die
sie spiter auf mathematischem Gebiet zu er-
wartenden Anforderungen zu geben, hat un-
ser Patenbetricb in vorbildlicher Weise in
einer Broschiire iiber Entwicklung, Aufgaben.
Berufsbilder des Betriebes herausgegeben und
eine umfassende Aufgabensammlung aus ihrer
betrieblichen Praxis angefiigt. Sic entstand
in Zusammenarbeit zwischen dem Fachzirkel
der Mathematiklchrer unserer Schule und Mit-
arbeitern des Betriebes. Fiir die Leser von
alpha wurde eine Auswahl dieser Aufgaben
(von insgesamt 48) zusammengestellt. Wir
witrden uns freuen, entsprechende Aufgaben-
sammlungen aus anderen Berufszweigen zu
unserer Information zu erhalten.

J. Pani:

h, Steilv. Direktor der 1. 08, 724 Grima
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* Rohéldestillationsanlage im
Erdolverarbeitungswerk
Schwedt

Jungerbeiter an der Dreh-
maschine

Hinweis: Die zweite Wett-
bewerbsaufgabe des alpha-
Wettbewerbs befindet sich
auf den Seiten 54/55.

Aufgaben

208 Wenn man die MaBzahlen der Aus-
tauschflichen zweier Kondensatoren Aund B
miteinander multipliziert, so ergibt das 12.
Wieviel Quadratmeter Austauschfliche be-
sitzt jeder der beiden Kondensatoren, wenn
- der Kondensator B eine um 4 m? groBere
Austauschfliche als der Kondensator A hat?

L s

209 In'einer GieBerei fertigen zwei Giefler
zusammen 280 GuBstiicke. Der erste Giefer
stellt 50 Stiick mehr her als der zweite. Wie-
viel Stiicke gieBt jeder? 7

'W(5)210 Eine Werkstatt ist in einern Raum:
mit den lichten Abmessungen von 11 m Breite
und 36 m Linge untergebracht. In dieser
Werkstatt stehen 6 Maschinen. Die Maschi-
nen und die sie bedienenden Arbeiter be-
ndtigen zusammen jeweils folgenden Platz:

15 m2,
5 m2,

Maschine 1
Maschine 2
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Maschine 3 18 m?,
Maschine4 60 m?,
Maschine 5 18 m?,
Maschine 6 50 m2,

Der Platz fiir die Lagerung und Bereitstellung
der Werkstiicke an den Maschinen betrigt:

Maschine 1 14 m2,

Maschine 2 6 m2,;

Maschine 3 15 m?,

Maschine 4 21 m?,

Maschine 5 13 m?,

Maschine 6 17 m2..
Die restliche Fliche wird fiir Transportwege
benotigt.

a) Wieviel Quadratmeter Bodenfliche ver-
bleiben fir die Transportwege?

b) Wie breit konnen die Transportwege an-
gelegt werden, wenn ihre gesamte Lénge 48 m
betridgt? (Wir nchmen an, deB eine solche
Anordnung der Maschinen und Lagerplitze
moglich ist, die es erlaubt, die Transportwege
stets gleich breit anzulegen.)



6 211 Ein Kompressor driickt die YLuft

in einen Behilter. Damit der Druckluft-
behidlter und die gesamte Druckluftanlage
vor Uberlastung geschiitzt wird, muB der
Druckluftbehilter nach den gesetzlichen Be-
stimmungen mit einem Sicherheitsventil ver-
sehen scin. Der einarmige Hebel des Sicher-
heitsventils ist 40 cm lang. Am Ende des
Hebels ist ein Gewicht von 6kp befestigt.
‘Welche Kraft driickt aul das Ventil, wenn es
8 cm vom Drehpunkt des Hebels entfernt ist ?
212 Ein angerissenes Blech ist 6 cm linger
als breit. Verlingert man Linge und Breite
dieses rechteckigen Bleches um jeweils 4 cm,
s0 nimmt sein Flicheninhalt um 72 cm? zu.
Berechne Linge und Breite des rechteckigen
Bleches!

'W(6)213 Bei einem FuBipunktabstand von
250 m erscheint der Schornstein des Kessel-
hauses im VEB Maschinen- und Apparateban
Grimma unter dem Erhebungswinlkel

&= 11,3° ‘ﬂ?: BH

a) Wie hoch ist der Schornstein, wenn die
Messung des Erhebungswinkels unmittelbar
iiber dem Erdboden in cinem ebenen Gelande
erfolgte? —iv7

b) Um welche Strecke muBl man sich dem
FuBpunkt des Schornsteins nihern, damit er
dem Beobachter unter dem doppelten Er-
hebungswinkel erscheint?

(Die Aufgabe ist mit Hillo einer malstib-
lichen Zeichnung zu 16sent)

214 Ein Werkzeugstahl enthilt:

0.99 Kohlenstoff,
2% Silizium,
0,2% Mangan,

0.0159%, Phosphor,

0.0059%, Schwefel

und den Rest Eisen.
Wieviel Kilogramm von jedem Stoff sind in
18 kg dieses Werkzeugstahls enthalten?
215 Ein Apparatebauer schneidet aus ciner
2 m langen und 1 m breiten Blechtafel sechs
Rohrmiintel parallel zur kitrzeren Seite fiir
Rohrstutzen. Vom Umfang jedes Mantels
gehen 1,5 cm fiir dic SchweiBnaht ab. Wie
groB ist der Durchmesser eines Rohres?
W(7)216 TFir eine chemische Anlage sollen
vier Behilter gebaut werden mit einem
Gesamtinbalt von 10000 Liter. Welchen
Rauminhalt haben die einzelnen Behilter
(A, B, C und D), wenn die MaBzahlen ihrer
Rauminhalte folgende Verhiiltnisse bilden:
A:B=1:3;C:D=4:13; B:C=3:21
217 Nach. der Eichordnung sollen MeB-
zylinder innen bis zum Eichstrich doppelt so
hoch wie weit sein: In welcher Hohe iiber dem
Boden muB deshalb der Eichstrich eines
Fiinfliter-MeBzylinders angebracht werden?

W(8)218 Eine Legierung besteht aus 57,5 ¢
Blei und 114,0 g Zinn: Wie groB ist die Dichte
der Legierung, wenn die Dichte von Blei
11,3¢ kg/dm® und die Dichte von Zinn
7,28 kg/dm? betrigt?

219 Wie groB ist die Masse des abge-
bildeten prismatischen Werkstiickes aus
GrauguB? Die Dichte von GrauguB betrigt
7,3 kg/dm3.
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W(9)220 Durch cine konstruktive Verbes-
serung kann eine Welle aus Stahl von 650 mm
Linge schwicher ausgefiihrt werden. Der
Durchmesser fir das (zylindrische) Rohr-
material kann von 80 mm auf 75 mm ver-
ringert werden. Wie groB ist die Material-
einsparung in Prozent des urspriinglich be-
nétigten Materials? Warum wird fur die
Losung dieser Aufgabe die Angabe der Dichte
des Stahls nicht benétigt? Welche Angabe ist
auflerdem noch iberfliissig?

221 Es ist das Volumen des abgebil-
deten zylindrischen Behdlters mit trichter-
formigem Auslauf zu berechnen.

#2250

750

500

W(10/12)222 Der in der Zeichnung abge-
bildete Behilter besteht aus einem zylindri-
schen Teil und zwei halbkugell6rmigen Teilen
von dem gleichen Radius. Dabei sind die
Innenmafle in mm angegeben.

2700

a) Wie groB ist das Volumen des Behilters?
b) Wie gro8 ist seine Oberfliche?

¢) Wie groB sind Durchmesser und Oberfliche
eines kugelférmigen Beha,lters, der dasselbe
Volumen hat?

d) Warum ist die Oberfliche i im Falle ¢) klei-
ner als im Falle b)? .
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Wer lost mit?
Hlllllﬂ-Wettbewerb

letzter Einsendetermin 1. Juli 1968

(Die zweite Wettbewerbsanfgabe fiir jede Klassenstule befindet sich aul dex 5. 52/53.)

Liebe Freunde!

An Aufgaben in elphe kann es nicht genug geben, das beweisen die zahlreichen Leser-

briefe. Diejenigen Leser, welche noch mehr Futter haben méchten, empfehlen wir, sich

Aufgabensammlungen anzufertigen. Zahlreiche Tageszeitungen und Zeitschriften ver-

offentlichen regelmifig mathematische Probleme. In der Redaktion liegt eine um-

fassende Dokumentation vor. Als Anreiz zum selbstindigen Sammeln (Anfertigen von

Karteien) bieten wir 12 Beispiele:

NEUES DEUTSCHLAND

196 Jcemand schreibt zuerst alle natir-
lichen Zahlen von 1 bis 1000, als zweites alle
Zahlen von 1 bis 10000 hintereinander auf.
MuB er beim zweitenmal mehr oder weniger
Nullen schreiben als beim erstenmal Ziffern?

W(5)197 An fiinfzehn Arbeiter eines Be-
triecbes wurden Primien zu 100 M, 200 M,
300 M, 400 M und 500 M ausgegeben. Ins-
gesamt wurden 2500 M vergeben. Wieviel Be-
schiiftigte erhielten je 100 M?

FUR DicH

Hier wird’s knifflig!
198 In einem gleichschenkligen Dreieck

ist ein Winkel viermal so groB wie die.
beiden iibrigen zusammen. Wie groB sind die '

Winkel des Dreiecks?

W(6)199 Zur Urguffihrung des Puppen-
spiels ,,Per gestiefelte Kater* waren vicle Zu-
schauer gekommen. Die Hilfte und einer
davon waren Kinder. Ein Viertel und zwei
der Anwesenden waren Mitter, und ein
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Sechstel und drei waren Viter dieser Kinder.
Wieviel Frauen. Minner und Iinder waren es ?

neues leben

In Mathe eine ,,Vier*?

200 Bei einem Fahrrad betrage der
Durchmesser des Hinterrades 70 ¢m, das vor-
dere Kettenrad habe 46 Zahne, das hintere
16 Zdéhne. Wie oft muB ein Radfahrer (ohne
Verwendung des Freilaufes) die Pedalen
durchtreten, um 120 km zuriickzulegen ?
W(7)201 Das Produkt dreier aufeinander-
folgender natiirlicher Zahlen ist 21nal so groB
wie die Summe dieser Zahlen. Um welche
Zahlen handelt es sich?™ ~

g Wetr

Unsere Mathematikaufgabe
202 Ein rechtwinklig gebogener Stab mit
den Schenkellingen 4B = a = 3100 mm

und 4C = b = 2700 mm soll in D so abge-
bogen werden, da8 B nach C komm». Wie
grof ist die verbleibende Schenkellinge 4D?



8

D

4 [a

W(8)203 Ein Trapez ABCD ist so beschaf-
fen, daB sich die beiden Kreise, die die Schen-
kel BC und AD des Trapezes zum Durch-
messer haben, von auBen beriihren. Es ist zu
beweisen, daB in diesem Trapez die Summe
der MaBzahlen der parallelen Grundseiten
gleich der Summe der MaBzahlen der Schen-
kel des Trapezes ist!

204 Fritz hat 1,12 M in seiner Geld-
bérse, und zwar Zehn-, Fiinf- und Einpfennig-
stiicke. Insgesamt sind es 40 Miinzen. Wie-

viel von jeder Sorte befinden sich in seiner
Geldborse?

W(9)205 In einer Klasse werden die Ficher
Mathematik, Physik, Chemie,
Deutsch und Geschichte von den Lehrern
Altmann, Brendel und Clausner erteilt. Jeder

Biologie, .

Lehrer unterrichtet genau zwei Ficher. Der
Chemielebrer wohnt in demselben Haus wie
der Mathematiklehrer. Herr Altmann ist von
den drei Lehrern der jiingste. Der Mathematik-
lehrer und Merr Clausner spielen haufig
Schach miteinander. Der Physiklehrer ist
ilter als der Biologielehrer, aber jiinger als
Herr Brendel. Der ilteste der drej Lehrer hat
einen lingeren Heimweg als seine beiden Kol-
legen. Welche Lehrer unterrichten welche
Ficher?

NBI -

Arithmetische Gymnastik

206 Im Saal, in welchem eine Gescll-
schaft ihren JahreskongreB abhalten wollte.
waren mehr als 90, jedoch weniger als 100
Stithle aufgestellt worden. Doch es erschicnen
mehr KongreBteilnehmer, als sich angemeldet
hatten. Die Anzahl der Stiihle muBte deshalb
verdoppelt werden. Allerdings blieb nunmehr
ein Zwolftel der Plitze unbesctzt. Wieviel
Teilnehmer hatten sich zu dem Jahreskon-
greB eingefunden?

W(10/12)207 A ist eine 1966 stellige natiir-
liche Zahl, die durch 9 teilbar ist. B ist die
Quersumme der Zahl 4, und C ist die Quer-
summe der Zahl B. Finden Sie die Quer-
summe der Zahl C'!

alpha berichtet

0 Moskau Vom 7. bis 21. Juli 1968 findet in
der Hauptstadt der Sowjetunion die X. Inter-
nationale Mathematikolympiade statt.

O Rostock Die Wissenschaftliche Jahres-
tagung 1968 der Mathematischen Gesellschaft
der DDR wurde vom 12, bis 17. Februar in
Rostock durchgefithrt. Wir werden in H. 3/68
dartiber berichten.

O Cottbus Ende August erdffnete Bezirks-
schulrat Oberstudienrat Dr. Fubrich den
Bezirksklub Junger Mathematiker in Herzberg.

[0 Dresden Wer Mitglied des Klubs Junger
Mathematiker (Klassenstufe 8) am Institut fiar
Unterrichtsmethodik der Mathem. und Na-
turw. der TU Dresden werden wollte, muBite
eine Aufnehmepriifung bestehen(Herbst1967).
Seine Teilnehmer kommen alle 14 Tage zu-
sammen, um jhre mathematischen Kenntnisse
zu erweitern. Cornclia Wunderlich, 53. OS
Dresden, sandte unseren Lesern eine Auf-
gabe:

Bilde die Produktmenge M x N!
a) M = |a; b;¢) N = {z; y; z}
b) M=(1;2;3;4 N=1[1)

e) M=14;5;6;7 N=0

[0 Budapest Dic Klasse IVb (dasentspricht un-
serem 12. Schlj.) des Méricz Zsigmond Gym.
nasiums grifit die Leser von alpha herzlich.
An dieser Schule bestehen vier Mathematik-
zirkel, die alle zwei Wochen zusammen kom-
men, um iiber diec Lésung von Aulgaben, die
zu Hause bearbeitet wurden, zu sprechen. Im
Programm standen weiterhin: Kombinatorik,
Wahrscheinlichkeitsrechnung, —algebraische
Gleichungen ersten und zweiten Grades, ein-
fache Probleme der Graphentheorie, lineare
Optimierung u. a.

Die ungarischen Freunde sandten uns eine
Aufgabe und wiirden sich iiber Einsendungen
direkt nach Budapest freuen:

Gegeben sind die Eckpunkte A, B, C eines
Dreiecks. Man zeichne die Gerade, die AC im.
Punkt X und BC im Punkt Y so schneidet,

daB gilt: iX = X¥ = ¥B.

55



Losungen

105 Lisung der Auflgabe
von Prof. Dr. habil. L. Gérke

Fiir die Losbarkeit der Aufgabe ist es not-
wendig, daB das gegebene Viereck P, P,P,P,
ein Parallelogramm ist. Begriindung:

Es sei 4 BCD ein beliebiges konvexes Viereck
(Abb. 1). Seine Seitenmittelpnnkte bilden
dann die Ecken eines Parallelogramms, des-
sen Seiten den Viereckdiagonalen AC bzw.
BD paralicl sind (Umkehrung des Strahlen-

0
Py A &

P,
P, ] Abb.1

satzes, angewandt auf die Strahlenbiischel
mit den Scheiteln 4, bzw. B, C, D). Die nach-
folgende Konstruktion mit Beweis zeigt, daB
diese Bedingung auch hinreichend ist, um ein
Viereck ABCD der gewiinschten Art zu kon-
strujeren.

Konstruktion: Gegeben ist das Parallelo-
gramm P,P,P,P,. Wir wihlen einen Punkt
A beliebig in derjenigen von der Geraden
P, P, gebildeten Halbebene, die das Parallelo-
gramm nicht enthilt, verbinden ihn mit P,
verlingern die Strecke 4P, tiber P; hinaus
um sich selbst.und nennen den so entstan-
denen Punkt B. Punkt B verhinden wir mit
P,, verlingern wideer BP, iiber P, hinaus
um sich selbst und erhalten einen Punkt C,
den wir mit P verbinden. Die entsprechende
Verlingerung fithrt auf den Punkt D (4bb. 2).
Wir verbinden D noch mit 4 und erhalten
ein Viereck, das Py, P, Py, P,zu Seiten-
mitten hat.

14

4 4

A
4 5, Abb. 2
Beweis: g
Nach Konstruktion sind P, P,, P Seiten-
mitten des Vierecks ABCD. Es ist nur noch.
zu zeigen, daB P, auf der Seite DA liegt und
sie halbiert.
Nehmen wir an, P, lige nicht auf DA. Dann

wird DA durch die Geraden P,P, und P, P,
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in den beiden Punkten P’ und P” geschnitten
(Abb. 3). Wir haben zu zeigen, daB diese bei-
den Punkte zusammenfallen.

Wir zeichnen die Diagonalen 4C und BD und
betrachten zunichst das Buschel mit dem
Scheitel B und den Strahlen B4 und BC.
Nach der Umbkchrung des Strahlensatzes folgt
aus der Konstruktion, daB AC parallel zu
P, P,,als0 auch parall. zu derGeraden P3P’ ist.
Auf das Biindel mit dem Scheitel D, den
Strahlen DC und D4 und den Parallclen AC
und P,P’ wenden wir den Strahlensatz an
und finden: .

IDP'1: 1 PPA|=IDPy1:1PC 1 =1:1.
(Unter | XY ist die Liinge der Strecle | XV |
zu verstchen.) Der Punkt P’ halbiert also die
Strecke AD.

Dasselbe behaupten wir von dem Punkt P:
Auch er halbiert die Strecke AD. Um dies
einzusehen, betrachten wir das Biindel mit
dem Scheitel ¢ und den Strahlen C B und CD.
Aus der Konstruktion folgt nach der Um-
kchrung des Strahlensatzes, daB BD parallel
zu P,P,, also auch parallel zu der Geraden
P, P ist. Wir suchen jetzt wieder das gegen-
iberliegende Biindel mit dem Scheitel 4, den
Strahlen 4 Bund 4 D und den Parallelen P, P’
und BD aufund finden nach dem Strahlens.:
1AP”1: 1 P"D\=| 4P, |:|P,Bl=1:1.
Also halbiert auch P die Strecke 4D, wie
soebzn behauptet wurde.

Eine Strecke kann aber nur in einem einzigen
Punkt halbiert werden. Daher miissen die
Punkte P’ und P” zusammenfallen, also mit
P, identisch sein. Wire die Konstruktion in

Abb. 3 korrekt ausgefithrt worden, so hitten
von vornherein nicht zwei verschiedene
Punkte P’ und P” entstehen kénnen. Damit

ist gezeigt, daB P auf der Strocke AD liegt
und sie halbiert. Das Viereck A BCD erfiillt
die Forderungen der Aufgabe, die anfangs ge-
nannte Bedingung ist hinreichend fir die
Existenz einer Lésung. Nachbetrachtung:
Aus der Konstruktion geht hervor, daB es
unendlich viele Vierecke 4 BCD der verlang-
ten Art gibt, sofern nur das gegebene konvexe
Viereck P,P,P,P, ein Parallelogramm ist.
Vielleicht findet ihr noch einen anderen
Lésungsweg?



Aufgaben aus sowjetischen
Mathematiklebrbiichern

131 Die Kosten fiir 6 Lampen betragen bei
einer Brenndauer von 15 Minuten genau
2 Kopeken. Sie betragen fiir 210 Lampen in
der gleichen Zeit 35mal so viel, das heiBt
70 Kopeken. Brennen diese 210 Lampen
30 Tage lang tiglich 15 Minuten, erhShen
sich die Kosten auf 2100 Kopeken, das sind
21 Rubel. Bei einer unniitzen Brenndauer
von 5 Minuten tiglich ergibt sich demnach
fiir die Schule eine Mebrausgabe von 7 Rubel.

132 Die geordneten Teiler der Zahl 84 sind
1,2, 3,4,6,7,12, 14, 21, 28, 42, 84.
Esgilt1-84=2-42=3.28 =421
=06-14=7-12 =84,

133 Die Quelle licfert in 4 Sekunden 2 Liter
Wasser, also in 2 Sekunden 1 Liter Wasser.
Ein Tag hat 60 - 60 - 24 = 86400 Sckunden.
Aus 86400 : 2 = 43200 folgt, daB die Quelle
an einem Tag 43200 Liter Wasser liefert.

134 80 Eulen vertilgen in 15 Jahren
80 - 1000 - 15 = 1200000 Feldmiuse. Durch
die Eulen werden also in 15 Jahren 1200000 kg
bzw. 1200 t Korn erhalten.

W(5)135 Durch 230+ 20 =80 ermit-
teln wir die Hohe des Glockenturms (80 m),
dann betrigt die Hohe der Universitit
3-80m = 240 m. Die Hohe der Gebiude
iber dem Spiegel der Moskwa betrigt also fiir
den Glockenturm 110 m, fiir die Universitit
318 m.

W(5)136 Aus 9- (31 4 37) =612 folgt,
dafB beide Zige in 9 Stunden zusammen eine
Strecke von 612 km zuriicklegen.

Aus 892 — 612 = 280 folgt, daB diese Ziige
nach 9 Stunden Fahrzeit noch 280 km von-
einander entfernt sind.

137 Wir nehmen an, die Brigade muBte
taglich nach dem Plan x m? Holz bereitstellen.
Es gilt dann

(x4 14) + (£—2) 4 (x+16) =184,

3z + 28 =184,
3z =156,
x = 52

52 m?® Holz betrug das tigliche Plansoll.

138 Die erste zweistellige natiirliche Zahl sei
10e + b; die durch Vertauschen der Ziffern
erhaltene Zahl ist dann 10b 4 a. Aus
(10a 4 B) + (106 4 a) = 11a + 11b

= 11(a + b) folgt, daB die Summe aus
beiden Zahlen durch 11 teilbar ist.

139 Der erste Summand sei 7, dann ist der
zweite Summand 132 — n. Es gilt

1 1
"= ¢ (132 — n),
6
< n=132—mn,
5
11
5= 132,
n = 60. Die Summanden

sind demnach die Zahlen 60 und 72.

140 Das k. g. V. der Zahlen 28, 16 und 12
betrigt 336; 336 : 7 = 48. Nach 48 Wochen
und zwar wieder an einem Dienstag treffen
alle Ziige gleichzeitig in Moskau ein.

W(6)141 Dask. g. V. der Zahlen 16 und 18
ist 144. Nach 144 Tagen, also am 6. Scptem-
ber (bzw. 5. September), begegnen sich die
Fahrgastschiffe in Moskau wieder.

W(6)142 Die zu ermittelnde gebrochene
Zohl finden wir.durch Erweitern des Bruches

4 4n
7 mit der Zahl »; der erweiterte Bruch ist I

Ferner gilt 7n — 4n = 21, alson = 7.
Die Zahl gfinden wir als Losung.
143 (1695 — 45): 2 = 825;825 4 45=870.

1. Brigade: Es wurden in 225 Tagen 870 m
geschafft, davon in den ersten 25 Tagen 70 m,

" also in den verbleibenden 200 Tagen 800 m.

2. Brigade: Es wurden in 225 Tagen 825 m
geschafft, davon in den ersten 25 Tagen 65 m,
also in den verbleibenden 200 Tagen 760 m.
Die erste Brigade schaffte in den ersten
25 Tagen tiglich 2,8 m, danach tiglich 4 m;
das bedeutet eine Steigerung um etwa 42,99,
Die zweite Brigade schaffte in den ersten
25 Tagen téglich 2,6 m, danach tiglich 3,8 m;
das bedeutet eine Steigerung um etwa 46,2 9.

144 Es sei 2 die Anzahl der Schiiler, die an
der ersten Stufe der Mathematik-Olympiade
teilnehmen; dann gilt

35
" 101
Es nahmen 360 Schiiler an der ersten Stufe
teil.

2
T ~-9-=1+2+5+20;x=360.

145 Die Kosten nach Umstellung auf értlich

7 2 1
anfallende Kohle betragen 5 :gs = g der
urspringlichen Kosten. Somit wurden 759%,
Kosten eingespart.
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146 4 Tage und 14 Stunden sind 110 Stun-
den. Die Geschwindigkeit des Zuges sei v,,
die des Dampfers v,, die des Pferdes v,;
dann gilt:

Vg = g U3 Vg = Uyl iV = 8:4:1.

Die Zeiten sind umgekehrt proportional den
zugehorigen Geschwindigkeiten, es gilt also
8118, =4:8=1:2;

83183 =1:4=2:8;818,:15=1:2:8;
110: 11 = 10; also s, = 10 Std., s, = 20 Std.,
83 = 80 Std.

Die Geologen fuhren 10 Std. mit dem Zug,
20 Std. mit dem Dampfer, und 80 Std. ritten
sie zu Pferde.

W()4T 27,2:8 = 3,4; 3,4t Schrott zu
4 Rubel je Tonne bringen den Erlés von 13,6
Rubel;

27,2 —3.4 = 23,8; 23,8 t Schrott verbleiben,
sie werden im Verhiltnis 3: 4 geteilt;
z:(23,8—2) = 3:4; 2z = 10,2. 10,2t zu
12,5 Rubel je Tonne bringen 127,5 Rubel,
13,6t zu 15Rubel je Tonne bringen 204 Rubel.
Der Gesamterlos betrigt demnach 345,1 R.

W(7)148 Die Geschwindiglkeit des Minuten-
zeigers sei v;, dic des Stundenzeigers v,; dann
gilt:

1;1=E=t—-:=—=4n,
8s 2171y, 271,56 1
o A I i

vl:vz=(4n):(

Die Geschwindigkeit der Spitze des Minuten-
zeigers ist 16mal so groBl wie die der Spitze
des Stundenzeigers.

149 Die MaBzahl des Volumens des Eis-
berges (in m?) sei . Dann ist die MaBzahl
seiner Masse (in t) 0,9x. Ferner betrigt die
MafBzah!l der Masse (in £) des verdringten
‘Wassers 1,03 (z — 2000). Man erhilt also die
Gleichung

1,03 (x — 2000) = 0,9z,

0,13x = 2060,
2060
T = (),—lg ~ 15800 .

Das Volumen des Eisberges betrigt rund
15800 m?.

150 Die Bodenfliche des Behilters hat die

Form eines Kreisrings und daher den Flichen.-

inhalt

4= (% 782 — 27 36 om?

~ (4778 — 1018) cl;.l2 = 3760 cm?.

Da der Behilter ein Gewicht von & = 752 kp

hat, betrigt der Druck, den er auf das Funda-
ment ausiibt,

58

151 Es sei M der Mittelpunkt des Um-
kreises des Dreiecks 4 BC, so daB MB = MC
= r ist. Dann ist ¢ CM B = 60° als Zentri-
winkel, der zu derselben Sehne BC gehort wie
der Peripheriewinkel <¢ (4B = 30°.

Das Dreieck CM B ist nun nicht nur gleich-
schenklig, sondern wegen <¢ CM B = 60° so-
gar gleichseitig; d. h., es ist auch BC = r,
w.z. b. w.

W(8)152 Bendtigt der erste Bagger fir die

Aushebung der Baugrube allein « Tage, so

benotigt der zweite Bagger allsin 1,6 z Tage.
o 1 1

Ferner gilt y + T5z=21° also 36 + 24

=15z, d. h. 1,5z = 60, = 40.

Der erste Bagger konnte also allein die Arbeit
in 40 Tagen, der zweite Bagger allein in 60
Tagen ausfiihren. ’

W(8)153 Es sei z die MaBzahl der Ge-
schwiﬁdigkeit in? der Fahrstiihle in gewShn-

lichen Gebduden, dann ist 2z die MaBzahl
der Geschwindigkeit der Fahrstithle in den
Hochhdusern. Man erhilt die Gleichung
%=§+5mdhiemuswegenx:{:0
81 =66 + 10z, d.h., 10z =15, z = 1,5.
Die Geschwindigkeit der Fahrstiihle in ge-

wohnlichen Gebduden betrdgt daher 1,55s

und in Hochhiiusern 3,0 ‘:

154 Indem rechtwinkligen Dreieck KOB ist
OB=r=285m,0Kk =r—h=55m, und
es sei KB = z m. Dann gilt

22 =8,52—5,52="72,26— 30,25 = 42.
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Daraus folgt * ~ 6,48 und 2z =~ 12,98. Die

Spannweite ABder Briicke betrigt also rund
13 m.

155 Es seien ABCD das dem XKreise (mit
der MaBzahl ¢ des Radius) umschriebene
Trapez und 22 die MaBzahl der Grundseite

AB, 2b die MaBzahl der Grundseite CD.

/] A
b

1N
a

A af B

Ferner sei E der FuBpunkt des von D auf 4B
gefiillten Lotes. Dann ist a 4 b die MaBzahl

der Strecke AD, a-b die MaBzahl der Strecke

4E und 2 die MaBzahl der Strecke DE.

Da das Dreicclk AED rechtwinklig ist, folgt
(a + )% = (20)* + (@ —b)*,

a? + 2ab + b* = 4g® + a® — 2ab +b?,

4ab = 4%,
ab = g%,
a:p=gp:b.

156 Es sei 2 der zu messende Durchmesser.
Dann gilt
2
2 — — )2 —_
r=r—s+7,
Pr=r—2rs+ s+,

ors—g 4 O
7S = §' +I’

LB .
o LI 4s_ 40000 + 2500
= s T is T 100 m
= 425 mm.

A 8

r
0

DerDurchmesser der Scheibe bebragt 425 mm;
die Formel lautet
12+ 452

T= "4

157 Die Entfernung von Moskau bis Kiew
sei gleich ¢. Die Geschwindigkeit des Flug-
zeuges betrage bei Windstille v, bei dem Flug

von Moskan nach Kiew (also mit dem Wind)
v --  und bei dem Riickflug (also gegen den
‘Wind) v—z. Unter normalen Flugbedingungen
kann man dabei stets z < v annehmen. Dann
ist die Zeit fiir den Hin- und Riickflug

J— - a e 20
bei Windstille ¢, = - + v o
bei einem mit konstanter Stirke in Richtung
Moskau — Kiew wehenden Wind

¢ a a av—x —l—1 +a:
1_v+z+v—x e
2av 2a
Tt — z2
v——
. 2 1 1
Nuniste > 1.-—-—,&150 » < iz’d-h"

ty < 4 T
Der Hin- und Riickflug wird also bel Wind-
stille schneller zuriickgelegt.

W(9)158 Aus der der Aunfgabe beigefiigten
Zeichnung erkennen wir, daB sich die Figur
angenihert aus einem Viertelkreisring mit
den Radien R + £ und R sowie zwei Recht-
ecken, die jeweils die Seitenléngen @ — £ und ¢
haben, zusammensetzt. Daher gilt fiir den
Flicheninhalt

A~ (R+P—T RH2@—0k,
A wZ2Rt+Zt2+2at—2t2
4= (§R+2a)t_(2—§);z,
A ~ (1571 R + 2a)t —1,2152,

W(9)159 DasVolumen desZylinders betrigt
Vi=mr2-2r=2n0.
Das Volumen des Kegels betrigt

Vg— 7. ?/r=£n1*"

3
und das Volumen der Kugel V, = :t .
Dabher gilt

V., + Vs=§7”'s+ 4‘

3 arl=2ar ="V,

w.z. b. w.

160 Ist z die MaBzahl der Geschwindigkeit
(in km . h™1) der Rakete, so ist z— 50 die
MaBzahl der Geschwindigkeit des Dampf-
schiffes. Man erhilt die Gleichung

210 210

+75—‘— s
50
210 (x — 50) + 7T,5¢ (5—00)—210:::,
928 (& — 50) + = (x — 50) — 28z,
282 — 1400 + 22 — 50z = 282,
a? — 3500 — 1400 = 0.

59



Diese quadratische Gleichung hat genau eine
positive Losung, nimlich

T, = 25 + /625 + 1400 = 25 - }/2025
=25+456="170.

Die Geschwindigkeit der Rakefe betrigt da-
her 70km . h™,

161 Setzt man o = V5 + /3 und

b = Y8+ V2, so folgt a? = 8 4 2 /15 und
5 =8+ 2)12,

alsoa®— b2 =2 )15—2)/I2>0,

da 15 > 12 ist.

Daher gilt a® > b% und wegena > 0,5 > 0
auch a > b.

162 Aus sin o + cos oo = m folgt
m? = (sin o + cos a)? = sin? & + cos® o
+ 2sinxcosx = 1 4 2sin & cosa.
m:—1
5

Dabher gilt sin « cos & =

163 Wegen sin o; &= 0 erhilt man
1 _ sin? ¢ 4 cos? e

sin2e —cos?e¢  sin?a — cos? &
cos? ¢

sinfa 14 cot?e
- cose 1—ocot?e’
sin? «

W(10)164 Angenommen, es sei x, eine ge-
meinsame Losung der beiden Gleichungen.

Dann gilt 2,2 4 ax, 4+ 1 =0 (1)
und i 4z +a =0 (2),
also ar, +1—z—a =0,

re—1l)—(@—1)=0,

(¢, —1){@—1) =0. 3
Die Gleichung (3) ist in den folgenden beiden
Fillen erfiillt:
1.a=1. In diesem Fall lauten die Gleichungen
24+ 2+ 1(Q)und 22+ =z + 1 (2). Sie ha-
ben,"da sie identisch sind, zwei gemeinsame,
jedoch nicht reelle Losungen.
2. ®; = 1. In diesem Fall erhdlt man aus (1)
¢ = — 2, und die Gleichungen lauten
@2—2x+1=01und22+ x—2=10(2)
mit der gemeinsamen Losung 2, = 1.

W(10)165 Es sei x + h die Hohe des Tur-

z
mes, dann gilt tan o« = 7 also

X
w a
h h
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z=atano ~ 180. tan 53°m,
z ~180-1,327Tm ~ 2389 m,
also x4+ h ~ 240,1 m.
Die Hohe des Turmes des Hauptgebiudes der

Lomonossow-Universitit in Moskau betrigt
also rund 240 m. ’

166 Lésung der Aufgabe
von Prof. Dr. habil. N. Tschajkovskyj

Wir fithren ,,Schachbrettkoordinaten‘‘ ein:
lings der Horizontalen die Buchstaben a, b,
..., bis h, lings der Vertikalen die Zahlen 1
bis 8. Wir haben zuerst 64 1-feldrige Quadrate.
Um alle 4-feldrigen Quadrate zu finden, be-
trachten wir je zwei Nachbarspalten. Wir
haben: ab, be, cd, de, ef, fg, gh — insgesamt
7 Paare. Wenn wir alle diese Quadrate auf-
wiirts verschieben, miissen wir folgende
Zeilenpaare nehmen: 12, 23, 34, 45, 56, 67, 78,
also auch 7 Paare. Daher betrigt die Anzahl
der 4-feldrigen Quadrate 7-7 = 49. Dann
suchen wir alle 9-feldrigen Quadrate, bilden
also 6 Spaltentripel: abe, bed, cde, def, efg, foh
und ebensoviele Zeilentrippel: 123, 234, 345,
456, 567, 678. Wir erhalten also 6+ 6 = 36
9-feldrige Quadrate. Ganz analog erhalten wir
5-5=25 16-feldrige Quadrate, 4.4 = 16
45-feldrige Quadrate, 3-3 =9 36-feldrige
Quadrate, 2- 2 = 4 49-feldrige Quadrate und
endlich 1.1 =1, also ein 64-feldriges Qua-
drat.

64149+ 36+25+16+94+-4 +1=204
Auf dem Schachbrett gibt es 204 Quadrate.

167 Lasung der Aufgabe

von Prof. Dr. habil, S. Brchmer

Aufgabe a: Fir 4 & 0, y &= 0 ist

Az? 4+ Bay + Cy® = Ay? (z2 + —Al—}z + %)

(-7
z=--.
Y c
Der Faktor 2* + ki + A laBt sich genan dann

in Linearfaktoren z —z,, z—z, zerlegen,

: C
~wenn (%) -4 20 oder, was gleichbe-

' deutend ist, wenn

ist, d. h., wenn die sogenannte Diskriminante
B? —44C der quadratischen Form nicht-
negativ ist. Wir zeigen, daB (1) die gesuchte
Bedingung ist.



Es gelte (1). Im Falle 4 4 0, y &= 0 ist dann
Az* + Bay + Cy* = Ay® (22 (z2) =
(Azy-Az,y) (2y-2,y), d. h., wegen 2y = z ist

Iﬁe + Bzy + Cy* = (Pz + Qy) (Rz + Sy)

(2)
mit P=4,Q=—42,B=1,8 = —z,
Die Gleichung (2) gilt dann offenbar auch fiir
y = 0, also fiir alle reellen Zahlen z, y. Im
Falle 4 = 0 gilt ebenfalls (2) mit P = 0,
Q =1, R = B, § = C. Ist umgekehrt (2) er-
fullt,soist 4 = PR, B= PS + QR,C=Q8
und es folgt
B? —44C = (PS + QR)®—4 PRQS
= P2S§2 - @Q*R*—2 PRQS
=(PS—QR2z0,
d. k., (1) ist erfullt.
Aufgabe 197 b siehe Heft 3/68.

Lésungen der Aufgaben zu:
Als Math iklehrer in T

1. Der Zeichnung entnehmen wir:

36- 84 —32- 80 = 3024 — 2560 = 464;
der Flicheninhalt der gepflasterten Fliche
hetrigt 464 m?2.

80m

g
]

32m

84m v

2. Es sei n die zu ermittelnde dritte Zahl;
dann gilt

7+ 19 26 = 6422; n = 6422 (19 - 26);
n=13.

3. Aus AB = BD folgt, daB das Dreieck 4 BD
gleichschenklig ist. Der Winkel « ist als
AuBenwinkel des Dreiecks 4BD doppelt so
groB wie ein Basiswinkel, also & = 80°.

Aus BC = BD folgt, daB das Dreieck BOD
gleichschenklig ist. Der Winkel 8 ist als
AuBenwinkel des Dreiecks BCD doppelt so
groB wie ein Basiswinkel, also § = 54°.

1 643+1 10 5
Lotute="2 " —wm=a

1 294124443
amtsmtmtas=

606
82
=596~ 29"

5. Jeder Peripheriewinkel itber einem Durch-
messer ist ein rechter Winkel; also gilt
<. ACB = 90°. Dann gilt weiterhin &, = 90°
— 63° = 27°. Peripheriewinkel iiber dersel-
ben Sehne eines Kreises sind untereinander
kongruent; also gilt @, = &, = 27°. Aus
OB = 0C = r {folgt, daB das Dreieck OBC
gleichschenklig ist; deshalb gilt «y = 180°
— 2 63° = 54°.

6. Die mafstabgerechte Zeiéhnung konnte
wie folgt aussehen: (8 sm 2 1 cm).

MecBergebnis: SC = 3,5 cm. Das Boot hat
vom Standort § die Entfernung SC = 28 sm.

N

¢
7. Der Zeichnung entnehmen wir: <¢ APB
=< BPQ = ABQ = 90°.
Wir zeichnen die Strecke BQ = 3 cm und

Lkonstruieren iitber BQ als Durchmesser den
Thaleskreis. Der Kreis um @ mit dem Radius
7 = 1 em schneidet den ersten Kreis in den
Punkten P bzw. P’. Durch den Punkt B

zeichnen wir nun eine Senkrechte auf BQ;
sie schneidet die Geraden QP bzw, QP in den
Punkten A4 bzw. 4°. Die Kreise k bzw. &’ iiber

AB bzw. BA’ als Durchmesser sind die zu
konstruierenden Kreise; es gibt also zwei
Ldésungen.

Losungen zu alpha-heiter 1/68:30:9 = 4:30 4+ 3 =39;
4+9==13; 30:3 = 13— Junge Ghrbncr Es gibt
13 v ied Me — D ittlich
gchoB jeder Jager genau zwei Hasen. Das sind bei &
Schiltzen 2% Hasen; 3mal 2% Hasen = 6k Hasen;
Verhiltnis 1: 6 — g gibt 44 Moglichkelten, die Bricle
falsch einzustecken — Bildritsel: FREUNDSCHAFT.
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In freien Stunden

HII]IIH heiter

Zauberkunststiick!?

Versucht folgende ,,Konzentrationsiibung*.
Gebt einem Freund ein Kartenspicl (32 Blatt)
mit der Aufforderung, er moge eine Karte
verdeckt herausnehmen. Dann versucht nach
gweimaligem Durchblittern der restlichen
31 Karten, die fehlende zu bestimmen. Das
ist normalerweise unmoglich! Die Mathe-
matik macht dieses ,,Kunststiick* mdglich.
Beachte, daB die Summe aller Kartenwerte
176 betrigt (7, 8, 9, 10, Bube: 2, Dame: 3,
Konig: 4, As: 1). Beim ersten Durchblittern
addiert man alle Werte so, daB volle Zehner
unberiicksichtigt bleiben. (7 + 8 = 5 oder
9 + 4 — 3). Man crhilt zum SchluB eine ein-
stellige Zahl ¢. Nun ist 176 = 160 +- 16, das
bedeutet, da die 16 Zehner unberiicksichtigt
blicben, daB @ und der Wert der fehlenden
Karte zusammen 16 ergeben. Eure Rechnung:
16 —a = z. (Beachte bei 2 = 4(5), daB dann
z = 12(11) wird. In diesem Falle mu8l man
von 12(11) noch 10 subtrahieren.) Das zweite
Durchblittern ergibt dann schnell die Losung,
da man schon weil, ob eine 8, ein Bube (2)
usw. fehlt.
Fir diejenigen, die schon mit Zahlenkon-
gruenzen vertraut sind, ist der mathematische
Gehalt dieses ,Junststiicks® véllig klar
(176 = 16 (mod 10)).

N H. Pitzold, OS Waren/Miiritz

Vorsicht bei der Antwort!

Sind die folgenden Aussagen uneingeschriinkt
richtig, oder miissen bestimmte Einschrin-
kungen gemacht werden?

1. Die Hilfte einer Zahl ist stets kleiner als
die Zahl selbst!

2. Eine Zahl, die nicht positiv ist, ist stets
negativ!

3. Jedes Viereck liBt sich in vier rechtwink-
lige Dreiecke zerlegen!

4. Wenn die Differenz zweicr Zahlen Null ist,
dann ist die Summe dieser beiden Zahlen
stets positiv!

5. Das Quadrat ciner Zahl ist stets grofer als
die Zahl selbst!
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6. Wenn ein Drittel ciner Zahl um 20 kleiner
ist als die Hiilfte dieser Zahl, dann ist die
Zahl gréBer als 100!

H. Pitzold, OS Waren/Miirite

Kusi - kusi

Die Spielregeln dieses sich in letzter Zeit in
Leningrad wachsender Beliebtheit erfrenen-
den Spiels auf einem Schachbrett sind sehr
einfach:

Die Weilen stellen acht Damesteine auf die
erste Horizontale, die Schwarzen dagegen auf
die achte, wonach abwechselnd gezogen wird.
Jeder Zug besteht aus der Bewegung eines
eigenen Damesteines in der Vertikalen nach
vorn oder zuriick iiber eine beliebige Anzahl
von Fcldern, jedoch nur bis zu einem feind-
lichen Damestein. Der Spieler, der keine Mog-
lichkeit mehr hat, den niichstfolgenden Zug
auszufithren, hat verloren. {Eine Gewinn-
methode fiir das Spiel ist kompliziert, kann
aber bei aufmerksamer, genauer Analyse
ebenfalls gefunden werden.)

Dieses Spiel fand ich beim Lesen des soeben
erschienenen Buches des sowjetischen Wis-
senschaftlers N. N. Vorobjofl: Grundfragen
der Spieltheorie und ihre praktische Bedeu-
tung, VEB Deutscher Verlag der Wissen-
schaften, Berlin 1967, 6,80 M, in deutscher
Sprache. J. Lehmann, 29. 0S8, Leipzig

AufgepaBe!

@ Wieviel Pluszeichen mufl man zwischen
dic Ziffern 987 6 5 4 3 2 1 setzen, um a) die
Summe 99 und b) die Summe 100 zu erhalten ?
(Die Reihenfolge der Ziffern darf nicht ver-
dndert werden!)

@ Setze die Operat’onszeichen 4, —, - oder
' : an Stelle der Fragezeichen so ein, daB eine

wahre Aussage entsteht!
52(525125)?5=8.

@ Was ist gréBer: Die Summe aller Ziffern
einer Zahl oder ihr Produkt?

@ Die Summe zweier ganzer Zahlen betrigt7,
ihr Produkst ist groBer als 10. Wie heiBen die
Zahlen?



@ GroBmutter, wie alt ist Thr Urenkel, mit
dem Sie gerade spiclen?
— Es ist so viele Monate alt wic ich Jahre
zéhle!
— Und wie alt sind Sie?
— Wir beide, mein Urenkel und ich, sind zu-
sammen 91 Jahre alt.
Das Alter meines Urenkels kannst Du nun
selbst bestimmen!

Prof. Dr. N. Tschajkovsky], Lvov (UdSSR)

Nachgedacht!

712 13 (4 |5 |6 (7 (18 (9 (W

In die (senkrechten) Spalten sind Worter mit
der folgenden Bedeutung einzuordnen (Jedes
Wort hat fiinf Buchstaben; 6 ist als oe zu
schreiben): 1. MaBeinheit der Linge, 2. Teil
des Koordinatensystems, 3. MaBeinheit der
Masse, 4. besondere Linie im Dreieck, 5. Stel-
lenwert, 6. Mafeinheit der Zeit, 7. griechi-
scher Buchstabe, 8. Zusammenstellung von
bestimmten Zahlenwerten (oder wichtiger
Teil eines Klassenzimmers), 9. zusiizliches
Unterscheidungsmerkmal bei Variablen (z. B.
@4, Gy, .+ « ), 10. geometrischer Korper.
Die Buchstaben in der ersten (waagrechten)
Zeile ergeben den Namen einer Wissenschaft.
K. Lehmann, 8. OS, Berlin

Mitgelacht!

e

,,Still, so einfach und billig machen wir’s uns
nicht!* Zcichnung: Schrader, Text: H. Hiittner.
Aus: ,,Eulenspiegel
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englischer Mathematiker und Physiker
(1643 bis 1727),
Mitbegriinder der Differentiairechnung

schweizer
Mathematiker
(1707 bis 1783)

griechischer Mathematiker (um 600v.u.Z.),
galt alselner dersicben Weisen Grlechenl.,
pach ihm ¢in Satz der Kreislehre benannt

17
by

deutscher Mathematiker
(1777 bis 1855)

franzdsischer Mathematiker (1540 bis
1803), nach ihm sind Sitze liber qua-~
dralische Gleichun, en benannt

K. Lehmann, 8. OS, Berlin
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Der Lucassche Turm

[~ ee—
p———

/

©

Wir wollen uns heute mit einem Spiel be-
schiftigen, das, von dem franzésischen Mathe-
matiker E. Lucas erfunden, schon im vorigen
Jahrhundert bekannt war. Es besteht aus
einem Brett mit drei Pflocken 4, B, € und
einer Anzahl verschieden groBer durchbohrter
Scheiben. Statt der in der Abbildung ge-
zeichneten acht Scheiben kdnnen es auch
weniger oder mehr sein, Der Spieler hat die
Aufgabe, den dargestellten ,,Turm® vom
Pflock 4 aufeinen der beiden anderen Pflécke
umzusetzen, wobei folgende Regeln zu be-
achten sind:

1. Es darf immer nur eine Scheibe gleich-
zeitig umgesetzt werden. 2. Beim Umsetzen
darf keine Scheibe aus der Hand gelegt, son-
dern immer nur auf einen der Pflocke ge-
steckt werden. 3. Es darf immer nur eine
kleinere Scheibe auf eine grofere gesetzt
werden, niemals umgekehrt.
Selbstverstindlich kann das Spiel auch mit
anderen verschieden groBen Gegenstinden,
die sich stapeln lassen, durchgefithrt werden,
etwa mit Biachern, Miinzen usw. Die Pflscke
ersetzt man dann einfach durch drei vor-
geschriebene Plitze auf dem Tisch, die be-
legt werden dirfen. Da man das Spiel mit
méglichst wenig Zagen (wir wollen das Um-
setzen einer jeden Scheibe einen Zug nenncn)
erreichen soll, versteht sich von selbst. An-
statt blind zu probieren, gehen wir syste-
matisch vor. Der Einfachheit halber bezeich-
nen wir die Ziige durch eine Zahl und einen
Buchstaben. 3B heiBt z. B.: Scheibe 3 wird
auf Pflock B gesetzt, wobei wir die Scheiben
von oben nach unten numerieren.

Wir spielen zuniichst mit einem Turm aus
nur zwei Scheiben. Diesen umzusetzen ist
kein Kunststiick. Es geniigen drei Ziige: 1B,
2C, 1C. (Es ist klar, daB das Zuriicksetzen
des Turmes ebensoviele Ziige erfordert und
in genau umgekehrter Reihenfolge zu ge-
schehen hat.) Gehen wir nun zu einem Dreier-
turm iiber. Um an die dritte Scheibe heran-
zukornmen und diese umsetzen zu kdnnen,
mubB erstens der dariiberstehende Zweierturm
entfernt und zweitens ein Pflock frei sein.
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Das bedeutet unter Beachtung der Spiel-
regeln, daB die vorige Aufgabe, das Um-
setzen eines Zweierturmes, schon gelost sein
muB. AnschlieBend sind folgende Ziige ndtig:
3B, 14, 2B, 1B. Wie man sicht, stellen die
letzten Ziige wiederum das Umsetzen eines
Zweierturmes dar. Insgesamt sind also 7 Ziige
erforderlich. Entsprechend geschieht das Um-
setzen eines Viererturmes in folgenden Ab-
schnitten:
Umsetzen des daruberstehenden Dreiertur-
mes: 7 Zige, Umsetzen der vierten Scheibe
auf den leeren Pflock: 1 Zug, nochmaliges
Umsetzen des Dreierturmes: 7 Zige.
Das sind insgesamt 15 Ziige. Geht manschritt-
weise so weiter, so erkennt man: Umvon
einem Turm aus » Scheiben zu einem Turm
aus % + 1 Scheiben #berzugehen, sind so-
viele Ziige mehr nétig, wie man zum Um-
setzen eines Turmes aus # Scheiben braucht,
und noch ein weiterer Zug. Dieser etwas um-
standliche Satz 138t sich mit mathematischen
Symbolen einfacher und klarer formulieren:
Sind zum Umsetzen eines ,,n-Turmes* z Zileg
notig, so braucht man zum Umsetzen cines
(n + 1)-Turmes z 4 1 Ziige mehr. Nennen
wir die Gesamtzahl der Zige fir den (= + 1)-
Turm y, so ist also

y=xz+z+1 y=2x+1.
Mit dieser Formel konnen wir nun schritt-
weise, angefangen mit » = 2, die Anzahl der
jeweils nétigen Zuge berechnen:

Anzahl d. 2 Anzahl d. 3
Scheiben 3 Zige 2-34+1= 7

4 2 74+1:=15

5 2-15+1=31

6 2-:31 + 1 = 63 usw,

Der mathematisch geiibte Leser merkt, daB
es sich bei der Anzahl der Ziige um die jeweils

: um 1 verminderten Potenzen der Zahl 2 han-

delt. Um » Bcheiben umzusetzen, sind (27 —1)
Zige noétig. Die Anzahl der Ziuge wichst
schnell mit der Anzahl der Scheiben. Aunf
jeden Fall haben wir jetzt die GesetzmiBig-
keiten erfaBt, sind nicht mehr auf willkiir-
liches Probieren angewiesen und somit dem
unerfahrenen Spieler iiberlegen. ¥, Frormann



Fiir den Biicherfreund

FRIEDRICH HERNECK

Albert Einstein
Buchverlag der Morgen, Berlin 1967, 6,80 M
(Fiir Schiiler ab Klasse 9)

Der Name des Nobelpreistragers fiir Physik
Albert Einstein ist jedem geldufig. Uber das
Leben des berithmten Physilters, Humanisten
und Friedenskiimpfers gab es in deutscher
Sprache bisher jedoch kaum eine zuverlissige,
von legendenhaftem Beiwerk freie Schirift.
Gestiitzt auf die Ergebnisse einer jahrelangen,
quellenmiBig  betriebenen  Einstein-For-
schung versucht der Verfasser des vorliegen-
den Buches, ein wahrheitsgetreues, dokumen-
tarisch gesichertes Bild Einsteins und seiner
weltweiten Wirksambkeit zu zeichnen.

OSTROVSKI/KORDEMSKI

Zeichnen hilft rechnen
VEB Fachbuchverlag, Leipzig 1964, 8,50 M
(Fir Schiiler ab Klasse 8)

In diesem Buch wird die Anwendung einiger
geometrischer (graphischer und graphisch-
rechnerischer) Verfahren zur Losung ver-
schiedener arithmetischer und algebraischer
Aufgaben betrachtet. Die Losung der Auf-
gaben geschieht mit Hilfe von Zeichnungen,
. von Diagrammen und graphischen Darstel-
lungen. Die Konstrultion dieser Zeichnungen
gibt die Moglichkeit, die Aufgaben zu,,schen’,
also die Bezichungen festzustellen und zu ver-
{olgen, die zwischen den GréBen, die zur Auf-
gabe gehoren, bestehen, und den kiirzesten
Losungsweg zu wihlen (Annotation der rus-
sischen Ausgabe).

AUTORENKOLLEKTIV

Von Anton bis Zylinder

Das Lexikon fir Kinder

Kinderbuchverlag, Berlin 1968, etwa 1000
mehrfarbige Illustrationen, 336 S., Pappbd.
m. Folie etwa 27,50 M

(Fir Schiiler ab Klasse 4)

Ein Buch, das Wissensdurst 16scht und Wil-
begierde weckt, ein Nachschlagwerk, das etwa.
850 alphabetisch geordnete Stichworttexte
enthilt. Es hil{t Kindern, die Umwelt, die sie
withrend des Ubergangs zum Fachunterricht
mit Riesenschritten zu erobern haben, schnel-
ler und besser zu begreifen. Das Lexikon
fahrt an die Benutzung des Nachschlage-
werks als eine Form der selbstindigen geistj-
gen Arbeit heran. Die Beitrige aus Natur-
wissenschaft, Mathematik, Technik, Produk-
tion, Geschichte, Kultur, Sport und dem
gesellschaftlichen Leben geben auch erste
Auskunft iber Begriffe, denen die Kinder im
Unterricht begegnet sind.

DIETER BAUPT
Mengenlehre leicht verstindlich

VEB Fachbuchverlag, Leipzig 1967, 3. Ver-
besserte Auflage, 61 Bilder, 84 Beispiele,
48 Aufgaben mit Losungen, 4.80 M

(Fiir Schiiler ab Klasse 9)

Die vorliegende Schrift will dem Leser einer
Einblick in die Grundlagen der Mengenlehre
geben. Sie erliutert in Verbindung mit ein-
fachen, lebensnahen Beispielen, fir die keine
groBen Vorkenntnisse notig sind, die grund-
legenden Beziehungen, die zwischen Mengen
gelten. An Hand von Ubungen, die den Ab-
schnitten angeschlossen sind und deren Lé-
sungen im Anhang zu finden sind, kann der
Leser priifen, ob er den Stoff verstanden hat.
WERTH/GROLL

Nomographie

Wegweiser zur vereinfachten Ausfihrung von
Berechnungen

B. G. Teubner, Verlagsgesellschaft Leipzig
1964, 18,50 M, 190 S., 118 Abbildungen
und Ldsungen zu den Aufgaben.

(Fiir Schiiler ab Klasse 9)

Die Methoden der Nomographie und ihre
Maglichkeit auf dem Gebiet der Naturwissen-
schaften s'nd noch viel zu wenig bekannt. So
werden Logarithmentafeln und Rechenschie-



ber nicht selten auch dort herangezogen, wo
die gestellten Aufgaben rascher und einfacher
mit Hilfe von Nomogrammen zu l¢sen sind.
Das Buch will seinem Leserkreis einen Uber-
blick geben, wie Nomogramme verschiedener
Art anzuwcenden sind und wie sie entworfen
werden.

PETER KLEMM

Automaten,Forscher und Rakelen

Kinderbuchverlag, Berlin 1968, 240 8. Leinen
mit Schutzumechlag, etwa 12,80 M.

(Fir Schiiler ab Klasse 7)

Dies ist der dritte Band der Geschichten aus
100000 Jahren Technik. An der Entwicklung
der Atomphysik, der Elektronik, der Raketen-
physik und an zahlreichen anderen Beispi
zeigt der Autor, wie heute die wissenschaft-
lich-technischen Grundlagen fir die Welt von
morgen geschaffen werden. Am meisten
spricht sicher die Jungen Mathematiker der
Beitrag,, kiinstliche Gehirne*‘ an (Rechenbrett
und Zahlrahmen, elektronische Rechenauto-
maten, der Vater der Kybernetik u. a.). Aber
auch sonst wird die Wechselbeziebung zwi-
schen Mathematik und gesellschaftlicher
Praxis immer wieder offenbar.

W. NAUNDORF

Abbildungstreue

Kleine Naturwissenschaftliche Bibliothek
B. G. Teubner, Verlagsgesellschaft Leipzig
1963, 54 S. mit 27 Abb., Broschur, 3,20 M.
(Fir Schiiler ab Klasse 6)

Manche Menschen meinen. daB es sich nicht
lohne, fiir die Optik besondercs Interesse auf-
zubringen. Gerade die den optischen Instru-
menten zugrunde liegende geometrische Op-
tik birgt manche interessante und wissen-
schaftliche Seite, dic zu verstehen auch im
Alltag von Nutzen sein kann. Wer sich nun
‘entschlossen hat, sich mit der Wirkungsweise
solcher Instrumente etwas niher zu befassen,
dem will das Béndchen in leicht verstind-
licher Weise helfen, die Grundlagen der opti-
schen Abbildung auf der Basis der geometri-
schen Optik zu verstehen.

HELMAR LEEMANN
Der Rechensiab

und seine Verwendung

VEB Fachbuchverlag Leipzig 1966, 5,80 M,
mit 156 Bildern und 4 Tafeln, 282 durch-
gerechneten Beispielen und 121 Ubungs-
aufgaben mit Losungen.

(Fiir Schiiler ab Klasse 7)

HANS SIMON

Elementare Vektoralalgebra

VEB Fachbuchverlag, Leipzig 1967, 11,00 M,
mit 148 Bildern und 47 Beispielen sowie
220 Aufgaben und Losungen.

(Fiir Schiler ab Klasse 10)

Das Buch wurde bewuBt als elementare
Vektoralgebra bezeichnet. Es will jedem, der
mit der Vektorrechnung Neuland betritt, eine
Einfihrung lediglich in die Grundbegriffe,
in die Symbolik und in die additive und
multiplikative Verkniipfung von Vektoren
vermitteln. Die Anwendungen und Aufgaben
beachrinken sich deshalb ebenfalls bewuBt
auf einige ausgewihlte Gebiete, namlich auf
einfache Probleme aus der Planimetrie, der
Stereometrie und der analytischen Geome-
trie der Ebene und des Raumes. Mit diesem
Buch wird eine Grundlage fir das Studium
weiterfiihrender Literatur zur Vektorrech-
nung geschaffen.

HERBERT KURTH und
ARIBERT KUTSCHMAR

Baustilfibel

Bauwerke und Baustile von der Antike bis
zur Gegenwart

Volk und Wissen Volkseigener Verlag Berlin,
240 Seiten, 20,00 M, Bestellnummer 172536-3

BAUSTILFIBEL

_ HIABIET KOBIN  ABIGIAY BDISCHMAN
p !

LI ] SUTSEHMAR BAUSTILIBIL
1]
i
'
t
i

—
e
T —
e
———
——
—
E—
— E——
g T
<! I
i )
L
? VOLE UAD WISSEN VDINSCIGLHER VERIAG BERLIA

Index 31059



	000
	001
	002
	003
	004
	005
	006
	007
	008
	009
	010
	011
	012
	013
	014
	015
	016
	017
	018
	019
	020
	021
	022
	023
	024
	025
	026
	027
	028
	029
	030
	031
	032
	033
	034
	035

